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Nagy utón.
Debrecen, október 25.

A vándor, mikor elhagyja a határt, hogy 
a maga érvényesülését ha kell, az öklével 
is kigyomlálja, friss reményekkel, felajzott 
vágyakkal tér be uj hazájába. Szebbnek lát­
ja ott a tájat, boldogabbnak a népet és libe- 
rálisabbnak a törvényeket. A bizakodó mo­
solygás jókedvre hangolja, a feléje nyújtott 
jobbot pedig a baráti érzés szimbólumának 
tekinti. Ilyenkor ereiben meghatványozódik 
a vér munkája s izmai is acélosabban szorít­
ják ökölbe a szerszámot. Szóval a bizakodás 
visszatér a szivébe s az akaraterő nagy fel­
adatok vállalására serkenti. Siker, gyarapo­
dás, gazdagság ki.éri lépteit. Megbecsülik 
az eszét és megértik a szive dobbanását s az 
erkölcsi eredmény fényes sugára von felé 
glóriát: az elsők elseje lesz.

Ez a kép szakad a képzetünkre ma, a 
mikor a vasúti indőház küszöbét átlépjük, 
hogy felsegítsük a vonai lépcsőjére azokat, 
akik e város határát átlépve, telve nemes 
buzgalommal és lankadatlan igyekvéssel, 
csákányt vesznek a kezükbe, hogy a bizony­
talanság korlátját lerombolva, utat keresse­
nek, ahol e nemes város jogos aspirációinak 
tanyáját lerakják s a harmadik egyetem haj­
lékát akarják ezen felépíteni.

Az ut már nyitva van, tudják, hogy meg 
jönnek Debrecen város és nemes munkatár­
sai s az üdvözlő jobb is szeretettel nyúlik elő­
re. Kifeszülnek a mellek és kezdetét veszi 
egy nagy alkotás alapozó munkája. Már ott 
várakoznak az ácsok, kőmivesek, s a hogy

kapják a pallérozó szót, egybe megkezdődik 
a szorgos munka. Vért kap egy város, virág­
fakasztó sugart annak minden kies határa. 
Debrecentől Miskolcig és felfelé Máramaro- 
sig minden községen, városon keresztül hú­
zódik a kulturhullám, mely életet varázsol 
elő a kihalt falvak vérszegény talajában.

Uj vérkeringést kap a konzervatív nyu­
galom, mely ha a haladás radikális áramla­
taival párosul: uj nemzedéket ád iparnak, 
kereskedőimnek és kultúrának, östehetségek 
mozdulnak ki a maradiságból s amit a hala­
dás produkálni tud, azt áldóan hinti szerte 
a debreceni egyetem. Az a vonat, mely ma a 
pályaudvarról kiindult, a kultúra egyik tüzes 
tekintetű őrszeme volt s a kik avval előre 
mentek, ennek a nagy Hajduországnak az 
óriási erejéről és hazát, érvényesülést köve­
telő tehetségéről tesznek bizonyságot.

Akik a történelmi materializmus tudo­
mányát figyelemmel szemlélik, pillanatig 
sem lehetnek kétségben azokról az erőkről, 
melyek porszemnyi tapadás után lavinává 
növekednek, hogy elsöpörjék az utjokba vá­
gó akadályokat. Debrecen város fejlődése, 
anyagi ereje, népének nagy kulturális rátér 
mettségével is számolnia kell annak, a ki < 
nemzet életének hajtókerekét kormányozza. 
A magyar kormány nem sípolhat át ennek 
a nagy magyar szellemi gócpontnak a ha­
talmas lendülésén és amikor helyet keres 
harmadik tudományos intézményének, meg 
kell látnia, hogy annak lerakására sehol oly 
kedvező tér, fellendülésére olyan hatalmas 
alap nincsen, mint ennek a városnak: Debre­
cennek a falai között.

És látja is! Mert az a vonat, mely e 
város és vendégei küldöttségét röpíti, már 
iem kérni és nem alkudni megy, hanem ab­

ban a megerősödött tudatban, hogy autenti­
kus helyről és solemnis alakban fogja meg­
kapni azt a megbízatást, melyet az összes 
pályázók közül, mint legrátermettebb, kiér­
demelt.

Mert az állam kétszeres óvatossággal és 
bölcs megfontolással építi fel a maga várait. 
Erős talapzatra és évszázados előrelátással 
kell építkeznie. Nem hagyhat figyelmen kí­
vül semmiféle jogos aspirációt, viszont mel­
léktekintetek és a célon kívül eső elhajlások, 
érdekek nem befolyásolhatják.

Egy olyan kérdés, mint a harmadik 
egyetem létesítésének a feladata, nem eshet 
kicsinyes helyi, vagy pártszempontok mér­
lege alá, hanem a történelmi fejlődés nagy 
perspektíváján keresztül, egyedül az ország 
népének érdeke és erősödése kell, hogy irá­
nyítsa az intéző körök, pártok felett álló el­
határozását.

Ez a kormány működése elejétől fogva 
helyes utón haladt és nem hagyta magát be­
folyásolni sem a lármázok handabandája, 
sem az üres totyogók fenyegetése által. Ha­
ladt bölcsen azon az utón, melyet Deák Fe­
renc nagy szelleme s e nemzet bizalma szá­
mára kijelölt. Ma, amikor a debreceni kül­
döttséget fogadja is, a nemzet nevében, an­
nak teljes bizalmával és legőszintébb egye­
zésével jelentheti ki, hogy a harmadik egye­
tem felállítására elsősorban Debrecen váro­
sa érett meg, ezért azt ott felállítani megvál- 
tozhatatlanul elhatározta.

Nyári zivatar.
Irta: M. Eőry Ilona.

Ezelőtt két évvel egy szép júniusi nap- 
sugaras reggelen megelégedetten ültem be a 
fiumei gyors egyik szakaszába. Nagyon sok 
fájdalmas napon mentem keresztül akkortájt 
s valami keserű örömet éreztem, mikor végre 
hátat fordíthattam az én kedves Budapestem­
nek. Szinte ujjongtam arra a gondolatra, 
hogy most jó ideig nem látom sem az unal­
mas Kossuth-utcai korzót, sem az émelyítő 
Margit-szigctet, egyet sem azon helyek köz- 
zül, a melyek oly élénken emlékeztettek sok 
mámoritó óra édességére.

Harmadnap Olaszországban voltam. Nem 
valami divatos fürdőhelyen, hanem egy kis 
rongyos halászfaluban, valahol a déli tenger­
parton. Olyasformán gondolkoztam, hogy ha 
elbújok az emberek elől, ha elmenekülök az 
ő mindenféle ostobaságaik közzül, a melyet 
civilizációnak, kultúrának, modern életnek, 
stb. neveznek, hát elbújok a saját bánatom 
elől is. Egy kis lapostetejü ház emeletén lak­
tam. Szerettem ezt a zig-zugos ócskaságot 
aagy bolthajtásos kapujával, töredezett kő­
lépcsőjével, homályos szobácskáival, mert 
nem emlékeztetett benne semmi a múltakra. 
Olyan voltam én akkor, mint a halódó beteg, 
és minden kínomért, minden gyötrelmemért 
az embereket okoltam, meg azokat a bilincse­

ket, melyeket önmagunknak kovácsolunk, 
hogy egész életünkre rabok legyünk.

Egész nap a tengerparton ültem és néz­
tem a nagy viz váltakozó, apályos szinjáté- 
kát. Nem zavart senki, semmi. Néha egy-két 
hosszuhaju halász jött arra, azok illedelmesen 
megbillentették kalapjaikat: bon giurno. És 
arább menve, még hozzá tették: a szomorú 
szőke signora. Igazán szomorú voltam. Szinte 
álomban láttam és hallottam őket. beszélni, 
nem beszéltem senkivel, kivéve Maddalenával.

Maddalena a háziasszonyomnak a vén és 
rut Franciskának volt a húga, ő takarította a 
szobámat, ő hordta be a kosztomat s viszont 
én az ő kezébe raktam le az ezekért járó fé­
nyes lírákat. Ez a leány volt az egyetlen lény, 
a kinek jelenléte nem volt kellemetlen hatás­
sal reáni, hanem inkább valami szelíd meg­
nyugvással töltött el. A mint későbben meg­
tudtam, az öreg asszony maga is fanatikus 
szeretettel csiiggött rajta, annál is inkább, 
mert a leány szakasztott tigy nézett ki, mint 
ő, ezelőtt vagy jó huszonöt évvel. Hanem ezt 
nehéz volt elhinni annak, aki ezt a két asszonyt 
egymás mellett látta. Az egyik egy töpörö­
dött, sárga arcú kis öreg, a másik pedig a 
diadalmas ifjúság maga. Oly tiszta olasz typus 
volt ez a leány, mint a milyen ritkán akad ma 
már az ember szeme elé. Sugár termetű, szé­
les vállu, telt, ringó keblekkel, lágy, harmo­
nikus mozdulatokkal. Fekete szemei, ha neve­

tett, csak úgy ragyogtak az emberre, hanem 
az volt a baj, hogy Maddalena igen ritkán ne­
vetett. Mindjárt eleinte feltűnt, liogv milyen 
komolyan, szemlesütve hozta be a reggeli 
tejemet és milyen fáradtan mondja: jó reg­
gelt signora.

Hanem hát volt nekem magámnak is elég 
bajom, éri bizony nem sokat törődtem vele. 
De lassan-lassan mintha gyógyulni kezdtem 
volna. Éjszaka nem hánykolódtam álmatlanul 
kis keskeny faágyamban, az arcom már nem 
volt olyan h a láván y, a szemeim ismét villogni 
kezdtek. Egész testemet elöntötte egy bá­
gyadt. jóleső érzés, a mit a nagy betegséget 
átélt lábbadozók éreznek. Forró augusztusi 
estéken megszűnt a néma hidegségem, a vér 
üktetni kezdett melegen ereimben, a karjaim 

önkéntelenül ölelésre nyíltak, ismét vágyód­
tam p férficsók után.

Álmodozásomban a vén Franciska zavart 
meg. Mióta észrevette, hogy valamivel barát­
ságosabb vagyok, gyakran jött hozzám, hogy 
egy-egy szóáradattal könnyítsen lelkén, én pe­
dig megtűrtem, miután igv megtudtam egyet 
s mást a Maddalena életéből.

Maddalena a huszadik évét töltötte be s 
ebben a korban itt a nők már rendesen férj­
nél vannak, ö sem azért volt pártában mintha 
eddig nem akadt volna meg rajta férfi szem, 
hanem mert minden kérőjét makacsul vissza­
utasította. Apródonként megtudtam azt is,
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Ä horvátok a magyarság ellen.
A politika eseményei.

Ha magyar politikus, vagy éppen a ma­
gyar miniszterelnök elégtételt érezhet azon, 
hogy a bekövetkezett rossz igazolja az ő 
politikájának helyességét, most elégtételt 
érezhet az ellenzékkel szemben, amely e 
rossz megakadályozására irányuló politika 
ellen küzd. Az ellenzék támadta, ütötte, a 
miniszterelnök védte, erősitgette Tomasich 
Miklós horvát bánt, aki küzdött a magyar- 
ellenes horvát-szerb koalíció ellen. És most 
ez a koalíció látva a bánt magyar részről 
érő támadásokat, nyilvánosságra hozta fel­
iratát, amely izzik a magyargyiilölettől, a 
szeparatisztikusi és trialisztikus eszméktől.

A koalíciós felirat.
A horvát-szerb koalíció felirata telve 

gyűlölettel a magyarság ellen, neki tör Szent 
István koronája országai egységének. Kije­
lenti, hogy a mai kiegyezés kiszolgáltatja 
Horvátországot Magyarországnak, amely 
ezt kizsákmányolja. A kiegyezési törvény 
kiszélesítését követeli tehát a horvát király­
ság érdekében. — Követelik Dalmáciának 
Horvát- és Szlavonországokkal való közjo­
gi egyesítését. Végül ezzel fejeződik be a 
követelőzés:

Miután Bosznia és Hercegovina a hor- 
vát-szlavon-dalmát királyságokkal területi, 
nyelv és nemzeti egységet alkot, azon hatá­
rozott reménységének ad kifejezést, hogy a 
király mindezen országok közös jövőjének 
elébe néző egységes horvát és szerb népe 
iránt atyai gondoskodással ne mfogja meg­
engedni, hogy Bosznia és Hercegovina jelen­
legi közjogi állásában bárminő változás tör­
ténjék.

Beöthy László hivatalban.
Beöthy László kereskedelmi miniszter 

ma délelőtt 11 órakor fogadta a kereskedel­
mi minisztérium tisztviselőkarát. Kálmán 
Gusztáv államtitkár üdvözlő beszédére a 
miniszter elmondotta, hogy erős lelki küz­
delem után határozta el, a kereskedelmi tár­
ca elfogadását. De megnyugtatta őt, hogy

elődje Hieronymi Károly, valamint a pénz­
ügyminiszter, aki a tárcát ideiglenesen ve­
zette, kitűnő szakértelmükkel annyira meg­
alapozták azt az utat, melyet követnie kell, 
hogy számára nem marad egyéb hátra, mint 
'ezek nyomdokaiba lépni.

— A minisztérium eredményes működé­
sével — mondta a miniszter — mi nagy er­
kölcsi tökét szerezhetünk, de ez az erkölcsi 
töke, ami az egyedüli, az Önöké, kik egész 
életük munkáját hivatásuknak áldozzák.

Minisztertanács.
Ma délután öt órakor Khuen-Héderváry 

Károly gróf elnöklete alatt a miniszterelnöki 
palotában minisztertanács volt, amelyen a 
kabinet tagjai mind részvettek. A félhivatalos 
jelentés szerint folyó ügyeket tárgyaltak.

Ä Hortobágy hasznosítása.
Megjegyzések a gazdaköri értekezlethez.

Ma amidőn Debrecen városa kezdi hely­
rehozni évtizedek mulasztásait és hogy úgy 
mondjam röhamlépésben törtet előre, hogy 
nagyvárosias jelleget öltsön és ennek megfe­
lelően közegészségi, köztisztasági viszonyait 
is nagyvárosias színre emelje, nagy áldoza­
tokat kíván minden egyes lakosától. De ezt 
merem állítani, hogy minden kulturérzékkel 
biró lakos szives örömest hoz meg, tudva azt, 
hogy abból ha nem is közvetlenül, de közvet­
ve haszon háramlik mindenkire.

Amilyen szives örömest hozom én is meg 
részemről a haladás érdekében a tőlem kívánt 
áldozatot, épp oly örömmel tölt el az a tudat, 
hogy a város tanácsa és képviselőtestülete 
túlnyomó része is belátja azt, hogy nem lé­
iét és nem szabad az adózók vállaira annyi 
terhet rakni, amit azok a legjobb akarattal 
sem bírnak meg és keresi az utat. módot, hogy 
hogyan lehetne a feltétlen szükséges kiadá­
sokra a fedezetet előteremteni és az egyedüli 
helyes útra lép, vagyis a Hortobágyot jöve­
delmezőbbé óhajtja tenni.

És ekkor előállanak Szentesi uraimék és 
azt mondják, hogy de nem addig van az, a 
Hortobágyhoz senkinek semmi köze. az a mi­
énk, már pedig ha a miénk, akkor csak nem 
fizetünk még több legelőbért a jószágaink le­
geltetéséért, mert uram bocsá’ talán meg az 
is ott vibrálhat a koponyában, hogy az eddig 
fizetett bért sem kellene fizetni, mert hiszen 
a Hortobágy az övék.

Engedelmet kérek, az ilyen felfogás ellen 
Debrecen minden rendű és rangú lakosságá­
lak tiltakozni kell. Nem szabad eltűrni, hogy 
rz a 42,000 holdnyi terület csak azért van, 
íogy egy pár tucat embernek legyen hol le- 
reltetni olcsón a jószágát és mégis méreg drá­
gán jussunk az életfentartásunkhoz szüksé­
ges imstáplálékhoz. A Hortobágyot haszno­
sítani, jövedelmezőbbé kell tenni, ha Szentesi 
uraimék a fejük tetején táncolnak is. mert ezt 
így parancsolja a köz érdeke.

És most lássuk az okmányokat, amire 
ők támaszkodnak. Nem szólhatok a dologhoz, 
inint jogász, csak munkásembér vagyok, tehát 
csak amit a józan ész diktálhat, azokat a meg­
jegyzéseket tehetem meg rá. Az én felfogá­
som szerint, ha vannak olyanok anno ezer- 
nemtudom hányból, amiknek alapján a Hor­
tobágyhoz jogot formálhat a Dobozi-, Víg­
kedvű-, Becsei-, Szentesi-familia. kétségbe 
merem vonni, hogy Szentesi uramat leszá­
mítva, az okmányokban esetleg előforduló os- 
debreceni gazdáknak mindnek vannak utódai, 
akik ma is legeltetnek a Hortobágyon.

Viszont merem állítani azt, ihogy a ma 
legeltető gazdák nem mindegyike tudja csa­
ládfáját az okmány keltéig visszaszármaz­
tatni, hogy aztán ilyenformán müven eshe­
tőségek állhatnak elő, azt meg Szentesi uram 
sem tudná megjósolni, még az is kiderülhetne, 
hogy egy darab Hortobágy az enyém és tálán 
éppen az, amelyikre Szentesi uram formai
jogot. ,

Az önök ebbeli akciója en elottern egy 
csepnel sem bir nagyobb jelentőséggel és ko­
molysággal, mint midőn azt vitatták, hogy a 
Hortobágyon legelő jószág tomporara ne D. 
V., hanem D. G. bilogot süssenek.

liven gondolkozással ma már nem lehet 
egy várost közigazgatni. Ma. amikor mind­
annyian hőn óhajtjuk, hogy városunk egyete­
met kapjon és nem riadunk vissza semmi ál­
dozattok hogy Debrecen minden tekintetben 
méltó legyen az egyetemre. oda_ állni Kerék­
kötőnek és elvonni a várostól a tanerőt, arm a 
nagy feladatok végrehajtásához szükséges, 
erre a legjobb akarattal sem lehet mondani, 
hogy ez a városát szerető, annak előbbre me- 
nctét szivén viselő polgárságtól ered.

Be kell látniok, hogy az tarthatatlan ál- 
1 spont és higyjék meg, hogy a koz erdeke 

így óbb súllyal bir, mint az onok onos erdeke 
; bármim tiltakozzanak, felebbezzenek, celt 
cin érnek, a Hortobágy hasznosítva lesz. 
icrt hasznosítani kell és mert hasznosítását 
!a már a tanács és Debrecen egész kozonse- 
e követeli.

Simon Janos.

hogy a leány már évek óta szeret valami mat­
rózt, akit itt az „erős Paoló“mak neveznek s 
a ki többnyire az Adriát járja.

— Hát kérdeztem egy alkalommal, ha 
van már Maddalenának választottja, mért nem 
tartják meg az esküvőt?

— Ah signora, felelt a vén asszony olyan 
álmélkodó hangon, mintha valami rendkivülit 
hallott volna, hogyan történhetne az meg 
Maddalena a ki tisztességes népek gyermeke, 
vagyona is lesz, meg egy jött-ment sehonnai 
matróz, ma itt, holnap ott, azt se tudni ki fia. 
És sértett büszkeségében kisietett a szo­
bámból.

Tehát igy vagyunk, gondoltam. Deren 
géni kezdett bennem az a tudat, hogy a hely 
lehet különböző, de az embereik mindenütt 
egyenlők. Szegény Maddalena! Most már 
tudtam, hogy miért olyan halavány az 
arca és hogy miért mondja minden réggé 
bánatosabban: jó reggelt signora. És mivel jó 
magam is fiatal és szerelmes voltam, kétsze­
res gyöngédséget és szánalmat éreztem 
iránta.

Ilyenformán állottak a dolgok, mikor egy' 
szer ismét betoppant hozzám az öreg asszony 
Ráncos arca csak úgy ragyogott a megelége­
déstől, a mint elmesélte, hogy végre sikerült 
rávenni azt a hatatlan Maddalenat, hogy je­
gyet váltson a gazdag Vianelloval a korcsmá-
rossal. , . . ..

_Az esküvő 3 hét múlva meglesz, tette

hozzá furfangos tnosolylyal, nehogy az a ron­
gyos Paolo visszajöjjön és bűbájos ördöngös­
ségével megrontsa újból a leánvt.

— A fordulat meglepett, de tulajdonképen 
nem nagyon. Ilyenek vagyunk mi asszonyok 
mind. Szeretünk egy férfit s ha a körülmé­
nyek nem annak a karjaiba vezetnek, oda 
adjuk testünket egy másiknak. Rabszolgák 
vagyunk mi, örököltük azt már anyáinktól. 
Tudjuk csókolni a másikat, mig szivünk, lel­
künk, idegünk minden szála az egyik után 
vágyik. És nem halunk bele, élünk. Maddalena 
is élt. Az arca nem lett pirosabb a mátkacso- 
koktól, de haloványabb sem. Épen olyan ko­
molyan tett-vett a ház körül, mint azelőtt. 
Csak akkor mosolyodon el, midőn egy alka­
lommal felemlítettem, hogy szeretnék valami 
nászajándékot adni neki, de nem tudom, mi­
vel szereznék igazán örömet.

— Ah signora, felelte egy kis szomorú­
sággal, önnek oly szép csipkés, szalagos ingei 
vannak, ha Paoló lett volna ... tan kérnek 
egyet közzülök, de igy nem kell, semmi sein 
keil . . .“ Aztán mintegy mentegetőzve hozza 
tette: „Vianello özvegy, az ő házában min­
dent megtalálok.“

Nem is láttam őt azután sokáig. A ven 
Franciskától hallottam, hogy Maddalena az 
esküvői ruháját varrja, a melynek igen szép­
nek kell lenni, mert a leány rangja ezt meg­
kívánja. Az öreg asszony különben sokkal íz- 
gatottabb volt, mint a menyasszony. Régi vá­

gya volt Maddalenát összeházasítani a gaz­
dag korcsmárossal s úgy hitte, hogy a va­
gyai most teljesülni fognak. Hanem a leány 
szerelmesétől, » „erős Paciétól" még mmdtg 
reszketett. A legény azonban nem mu atko- 
zott Vagy az olasz büszkesége tartotta vissza, 
vagy nem kapott hirt a kedvessérol. _

— A menyegző reggelen magam is korán 
keltem és benéztem a Frecsik kis egyszerű 
templomába, hogy imádkozzamaszegeny 
Maddalenáért, aki nem lehet az o szorelmese 
A templomban egyetlen egy csokrocska vira 
got sem láttam, pedig itt az a szokás, hogy a 
menyaszonyok siklamenne díszítik. íe az ol 
tárt s a felette levő Madonna képet, WV 
asszonyfővel meglegyenek óva mindenfele k

SUt Szegény leány, sóhajtottam, ha valaki­
nek, hát neked fel kellett volna díszítem, nem 
csak az oltárt, nemcsak a Madonnat. a' ^ 
az egész templomot a tengerpartok engesz^ 
telő kis virágával. Kimentem a 
egyenesen az öreg Giovanni apó fáétoxto 
tani, a kinek az összes sMamme t Jggtf 
tern. Elhatároztam, hogy ^n f°K°m íeMiszit
a Mária oltárt. Ammt azonban az illato k^
lila virágokkal megrakodva, visszafelé^ 
te-m, látom, hogy megkéstem, a naszmen 
megelőzött. Ott volt a falu mmden óp-kez^l^ 
lakója, ünneplő ruhájában, ünnepélyes, meg
illetődön arccal. A menyasszony elöl men , 
____I-.0I Alcnnarltím dft bÜSZKCH It-lv
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1 bnriÉii rablás 

lettesei pílai.
Vallott a betegágyas asszony.

A mai nap szenzációs fordulatot adott a 
hajdúböszörményi rablógyilkossági kísérlet 
bűnhalmazatának. Hét napi tapogatódzás és 
kísérletezés után, egy betegágyas asszony 
vallomása helyes irányba terelte az egész 
nyomozást s mire e sorok napvilágot látnak, 
már aligha nem börtönben ül az egész rabló­
banda.

És büszkén, öntudatos munkánk becsének 
elfogulatlan értékelésével jelenthetjük azt is, 
hogy ennek a fordulatnak az előidézésében 
nekünk hírlapíróknak is oroszlánrész jutott. 
Mert az az asszony, aki a nyomot adta, az 
újságból olvasta a bűneset részleteit s éppen e 
lap hasábjairól tudta meg, hogy egy oly fon­
tos bűnjel, mint az egyik rabló botjának az ól­
mos fogantyúja, maradt a merénylet színhe­
lyén és van a rendőrség kezében.

Tegnap még a legoptimisztikusabb haj­
landóságú rendőr, vagy vizsgálóbíró sem mer­
te volna feltételezni, hogy mára meg lesz a 
nyom, melyen haladva, a gaz merénylet ter­
vezői és végrehajtói elvegyék kiérdemelt bün­
tetésüket. — Ott ültünk együtt hírlapírók és 
rendőrtisztviselők az inspekciós szobában és 
méregettük az esélyeket.

A véletlen.
Mintegy rögeszme tapadt az én csekély­

ségem a helyszínen talált ólomgolyóhoz.
Hasztalan! — mondta az inspekciós 

tisztviselő — böszörményi ember, ha tudja is, 
kié, nem tanúskodik. Mert fél, hogy a merény­
lő, büntetésének leülése után, bosszút áll 
rajta.

— Pedig ez az egyetlen megbízható 
nyom, amelyen indulni lehet.

— Megbízható, Istenem, megbízható 
nyom talán nincs is az ilyen esetekben. Sok­
kal többet ér annál egy szerencsés véletlen.

— Véletlen?!

Igen az. Nekem kitűnő példáim van-, 
nak rá. Akar egyet?! j

— Persze, hogy akartam.
A Pongrácz grófnő ékszerei.

- Ha nem tévedek, 1901-ben volt. Igen 
akkor. Egy szeptemberi napon beállít a rend­
őrségre Reviczky grófné, Pongrácz Irma 
grófnő. Előadja, hogy 15,000 korona értékű 
ékszere elveszett s még csak gyanúja sincsen 
senkire.

— Mikor történhetett a lopás?
~T" Nem tudom, — mondja — mert most 

érkeztem haza a fürdőről.
— A nyomozás megkezdődött. Kihallgat­

tuk a cselédséget s feladtuk az első, ily alkal­
makkor megszokott kérdést: Ki járt itt a 
grófnő távolléte alatt, idegen?!

— Egy középtermetű, szőke hajú és ba­
jusza, alacsony, mintegy 30 év körüli, jól öl­
tözött ur, aki mintegy háromszor ismételte 
látogatását s tudakozódott, vájjon mikor jön 
haza a grófnő.

— A személyleirás után a második sab­
lonos kérdés következett. Ismeri valaki ezt az 
urat, illetőleg kire illik rá ez a személyleirás?

— Egy volt komornyikomra! — mondja 
a grófnő — aki pár év előtt lépett ki a szolgá­
latomból.

Ezen az alapon könnyű volt kinyomozni, 
hogy az illető egy szabolcsmegyei kisebb köz­
ségben lakik, háza van ott és kis gazdasága. 
Dobos rendőrbiztos tehát a legközelebbi vo­
nattal elutazott Debrecenből s a megjelölt he­
lyen szállott ki. Éppen az utolsó pillanatban 
jött. Egy szekér állott a ház előtt, melyre fel 
volt pakolva a cók-mók és az ékszer is. Nyír­
egyházára akart utazni a volt komornyik, a 
honnan az ékszer értékesítése végett Budapes­
ten át a külföldre tartott volna. Persze, a vá­
ratlan meglepetés hatása alatt bevallotta a 
lopást s az ékszer a lopás felfedezése után pár 
napra visszajutott tulajdonosnőjéhez.

— Hol itt a véletlen?! — kérdem.
— Türelem! Mikor már a tolvaj megadta 

magát sorsának s a rendőrségen a beismerő 
jegyzőkönyvet is aláírta, odafordult az eljárt 
közegekhez:

— Ugyan uraim, nem mondanák meg, 
hogy gondolták, hogy én vagyok a tolvaj, mi­

kor már évek óta nem vagyok a grófnő szol­
gálatában?

— Hát csak nem tart bennünket hülyé­
nek, hogy ne gyanakodjunk, mikor a lopás 
előtt háromszor is járt a grófnő palotájában.

— Én — mondta csodálkozva — két éve, 
hogy nem jártam Debrecenben. A lopás elő- 
estélyén is 7 órakor érkeztem a városba. Mi­
kor besötétedett, a pince ablakán behatoltam 
a házba, onnan a lakásba. Helyi ismeretem 
által könnyen odajutottam, ahol az ékszerek 
állanak. A szekrényt kinyitottam s az éjjeli 3 
órai vonattal, kezeim közt az ékszerekkel, 
utaztam vissza lakóhelyemre. Egy lélek ész­
re nem vehetett, nem hogy találkoztam volna 
valakivel.

— Engem — folytatta a tisztviselő —* ér*- 
dekelt az eset, tovább kutattam hát, vájjon ki 
lehetett az a szőke, középtermetű, alacsony, 
30 év körüli ur, akinek a személyleirása ráil- 
lett a tolvajra vagy legalább is alkalmas volt 
a gyanú fölköltésére.

Pár nap múlva hivatott a grófnő, kivel 
kíváncsiságomat közöltem.

— Unokatestvérem. X. gróf, aki pár hét 
előtt háromszor is keresett, de nem talált itt­
hon! Mutatott be a grófnő egy alacsony sző­
ke urat.

Éjjel sem tudtam aludni s az ólmos botot 
a nagy véletlen üzte-hajtotta agyamban.

Az én nyomozásom.
Délben ébredtem, afféle etnbergyülölő 

hangulatban. Bosszantott a nagy semmittevés 
s egy verses könyvvel a kezemben elmentem 
utcát járni. Éppen jött a vonat. Kocsik robog­
tak befelé a városba. Megnéztem, kik jönnek. 
És mit tesz a nagy véletlen. Az egyik villanyo­
son, mintha Kati Sándor böszörményi rendőr­
biztost láttam volna. Meg mertem volna es­
küdni, hogy ő volt. Egész nap nem volt nyug­
tom. Idegesen ültem a kávéházban színészek 
és kollégáim között. Mikor az ablak előtt egy 
sűrű fekete hajú és bajuszu, csizmás, közép­
termetű egyént pillantottam meg, olyant, ami­
lyen az én, a mi Kati biztosunk.

Lesbe álltam a rendőrség előtt. Nyílott az 
ajtó. Kijött az én emberem, a helyi rendőrség 
embereitől környezve. Egy konflis állt a ház 
előtt, rászálltam:

fővel. Fehér ruha volt rajta mirtuszszal és — 
itteni szokás szerint — fehér korallfíizérekkel 
díszítve, ami bizonyos színpadi jelleget köl­
csönzött az egésznek. A mint igy elméiázva 
nézegetem a sápadt menyaszonyt, hirtelen va­
lami tompa moraj, visszafojtott ijedtség halk 
hangjai ütötték meg fülemet. Nem tudtam el­
képzelni, hogy mi okozta ezt a nyugtalansá­
got a nászmenetben, épen kérdezősködni akar­
tam, mikor pillantásom egy széles vállu szőke 
fickón akadt meg, ki fütyörészve jött a meny­
asszonynyal szemközt.

„Az erős Paoló“ hallottam a holtra ré­
mült asszonynép suttogását és komolyan 
mondom, az én szivem is gyorsabban kezdett 
dobogni arra a gondolatra, hogy na most 
mindjárt szemtanúja leszek egy paraszt- 
drámának. Mindenre elvoltam készülve, de 
feltevéseim közül egyik sem teljesedett be. A 
fütyörésző legény nyugodtan oda lépett a 
büszke menyasszony elé és hangosan, úgy, 
bogy mindenki hallhatta, igy szólt: „Gyere 
velem!“ S a következő pillanatban a leány 
már ott feküdt vállára borulva. A férfi karjai 
közzé kapta mint egy pelyhet s úgy a hogy 
volt, menyasszonyi ruhájában, fátyoléval, 
koszorújával egyetemben elvitte. A násznép 
csak akkor ocsúdott fel ijedtségéből, megle­
petéséből, mikor a legény már messzire járt 
szép zsákmányával. Irtózatos zene-hona tá­
madt. Egyik-másik a Vianello pártjára állott, 
többen a szerelmeseket védték, a hoppon ma-

•adt vőlegény irtózatosan káromkodott, ül- 
lözni őket azonban egyiknek se jutott eszébe. 
\z erős Paolónak úgy látszik igen rossz hire 
/olt itt.

Én nem hallgattam végig sem a vőlegény 
itkozódását, sem az öreg Franciska kétségbe- 
isett zokogását, siettem haza felé. Annyi időt 
;em vettem magamnak, hogy a siklamenjei­
net letegyem a szent Szűz lábaihoz. Tán 
nert azt gondoltam magamban, hogy most 
nár felesleges könyörögni, hogy az uj asz- 
;zony meg legyen védve a rossz kisértésektől, 
/agy talán nem is gondoltam semmit, csupán 
izött a vágy minél hamarabb csomagolni és 
itazni vissza az én kedves, szép Buda­
iestemre. Ott ismét viszontláthatom az én 
.Paolómat“, a ki épen olyan erős és bátor, 
nint emez itt. És én majd nyakába borútok 
leki, mint ez a leány az ő kedvesének. Mit 
lánom én, hogy mi lesz aztán, vagy hogy mit 
nondanak azok az ostoba emberek, a kik nem 
ikarják, hogy én boldog legyek, hogy elcsó- 
:oljam azokat a forró csókokat, melyek bán­
iéin lázonganak olyan igen-igen régen.

Két nap múlva Pesten voltam. Siettem 
igyenesen a szerelmesemhez. Félre lökve j 
ninden illemszabályt, magam akartam hozzá | 
nemii, nyíltan, fátyolozatlan arccal. Meleg 
-olt, siettem is, fáradtan érten oda. s lassan, 
dmerülten kapaszkodtam fel a lépcsőn. Egy- 1 
zerre különös gondolataim támadtak. —1 
őszembe jutott, hogy egy óra múlva szeretője

leszek egy férfinek és azt többé sem Isten, sem 
ember nem moshatja le rólam. A lelkem mé­
lyén ugyan ott szunyadt a meggyőződés, 
hogy nem bűn az, mikor két szép, szerelmes, 
fiatal lény egyesül, de a gondolataim csak ka­
varogtak tovább. A botrány krónikák hősnői 
jutottak eszembe, a kiktől eddig magam is oly 
gőgösen fordultam el, eszembe jutott az a sok 
többé-kevésbbé szinpatikus, többé-kevésbbé 
idegen ember, a kiket ösmerek s a kik holnap­
tól fogva gúnyos, lenéző vagy szemtelen pil­
lantásokkal fognak méregetni.

A mint igy vonszolom fölfelé a lábamat, 
a szemeim előtt kezdett minden körbe-körbe 
forogni. A bordó kokuszszőnyeg a lépcsőház 
ízléstelen festett sárga liliomaival táncot jár­
tak előttem s én úgy éreztem, hogy nekem 
most okvetlenül le kell esnem valami forgó, 
tavargó sötét mélységbe. Hanem az őrangya- 
om segítségemre jött. Egy erős kar derékon 
kapott s nyomban rá egy ijedt hang kiáltotta: 
A nagysága rosszul van?

A derék vice, aki a rézgombokat pucolta, 
épen idejében érkezett. Egy pohár friss viz s 
a sárga liliomok megszűntek táncolni körül­
tem s vele együtt megszűntek az én álmaim is.

Sohase hittem volna, hogy olyan rettentő 
távolságban van egymástól egy kis halász­
falu és Budapest. A mi poétikus volt ott, az 
mindennapi pikantéria volna itt.

Hanem a csipkés, szalagos inget elküld­
tem Maddalenának. .

r v v 1tágját
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— Utánuk mindig, tisztes távolban, bár­
hová mennek! — igy a parancsot.

Negyed óráig hajtottunk, végig a Kossuth 
Lajos-utcán. Hol tüzelt volt, hol megfagyott 
a homlokom, aszerint, amint gondolataim si­
kerrel vagy fiaskóval kecsegtettek. Amig a 
vágóhíd felé vezető utón a Kenézy Gyula dr., 
udvari tanácsos igazgatása alatt álló bába- 
képezdéhez nem jutottunk. Ide mentek az em­
bereim. Ha utánuk megyek, vége a misszi­
ómnak. A debreceni rendőrség úgy fél a hir- 
iapirótól, mint a jó gazda a ragya-esőtől.

Vallomás a bábaképzöben.
Vártam, amíg a rendőrség elvégezte a 

dolgát. Egy ápolónőféle jött utánuk. Megmu­
tattam neki a rendőrségi igazolványomat.

Végeztek már? — kérdeztem.
— Igen.
— A szembesítés is megtörtént?
— Nem. Csak Sándor Lídiát hallgat­

ták ki.
— Böszörményi?
— Az!
— Ismeri a rablót?
— Csak a botot ismeri. Azt mondja az S. 

Molnár Mártoné. Határozottan felismeri. Ott 
volt nála, mikor csinálta. Az édes anyja is tud 
róla. Még kérdte: Minek ez?! Amire S. Mol­
nár Márton azt felelte;

. — Majd jó lesz ez még valamire! . . .
Be akartam menni a kórterembe nem en­

gedtek. Az igazgató-főorvos már elutazott 
Budapestre egyetemet követelni. A tanárse­
gédek pedig „nem“-et mondtak. A betegek 
azonban kinéztek az ablakon, ólt volt Sándor 
Lidia is.

— Igaz? — kérdeztem.
— Igaz, hitet tettem rá.
— Hogy csak most jelentkezett vallo­

másra?
— Mert most olvastam az újságba, hogy 

egy botnak az ólomfogantyuja maradt ott.
— Hol az a lap?
— Itt van! — És kidobta a „Debreceni 

Független Újság“ keddi számát.
— Hogy jutott a laphoz?
—• Behozták.
— És a böszörményi rendőrséghez?
— Szóltam, szeretném, ha idehoznák azt 

a fogantyút. Ezt aztán telefonon közölték a 
rendőrséggel és ma itt ki is hallgattak. Amit 
mondtam, az igaz. Mert „gyanús“ ember ez 
a Molnár, sokszor volt e mán büntetve.

— Tudja, hogy most sok pénzt kap?
— Hogyne tudnám. De hát én nem azért 

tettem, hanem az — igazságért!
Eddig a vallomás, melynek alapján most 

a vizsgálat uj fordulatot vett. Az egyik tettes 
már a böszörményi rendőrség börtönében ü 
s talán épp e percben csikarták ki tőle a beis­
merést. Ha pedig tagad, holnap-holnapután 
szembesítik a Láng-szanatórium lakóival: az 
Angyal-családdal, Ezek az agyonkinzott em 
berek eddigre rendbeszedhették gondolatai­
kat és felismerhetik annak a rettenetes éjsza­
kának egyik bekormozott látogatóját, aki 
„Pénzt vagy életet!" követelt. Különben azt 
hiszem, már az alibinél egy kis baj lehet s en­
nek igazolása révén.a tettestársak is kézreke 
riílnek. Valószínűleg ezekkel akarja a lépre- 
kérült rabló a maga bőrét megvédetni!

Neviczky Rezső, böszörményi rendőrkapitány 
— azonban korántse tessék összefüggésbe 
hozni a rablással. Ez egy egészen különálló 
lopási eset és pedig mind a két cseléd ludas 
benne: Széli Margit úgy, mint Deutsch Pepi.

— Ez. a Pej)i különben mániákus ékszer- 
gyűjtő. Ami pénze volt, azért menten ékszert 
vásárolt. Az „ékszerek bolond iá“-nak lelhet 
nevezni. Egész halmaz aranyat és egyéb ne­
mes érctárgyat találtak nála. Gyűrűk, brosok 
és fülbevalók.

— A rendőrség már megállapította az el­
lopott pénz összegét is, amely 280—300 koro­
nát tesz ki. Úgy Széli Margit szobalány, mint 
Deutsch Papi le is vannak tartóztatva. Ismét­
lem azonban, ne tessék belekeverni őket a do­
logba.

Nem is keverjük, kedves kapitány uram! 
Jó éjszakát!

Gyulai Zsiga.

re dandár-parancsnok ezredes. Czitó Károly 
ezeredes, Schönberger Brúnó báró ezredes.

Versenybizottság: Krisch Frigyes alez­
redes, Berg Hermann báró őrnagy, Döry 

- László kapitány, Fiáth László báró főhad­
nagy, Esterházy Alajos gróf, hadnagy.

A fedett tribün a közönség rendelkezésére 
áll. A versenytéren Magyarv Imre zenekara 
játszik, ugyanott buffet. — A városi villamos 
vasút a Bikától a vámházig közlekedik.

Pepi, az ekszerek bolondja.
A budapesti lapok ma egy böszörmény 

tudósítás alapján hírül hozták hogy a hajdú­
böszörményi rendőrség letartóztatta Deutsch 
Pepit, Angyalék volt szakácsnőjét.

— Ez a hir igaz! —■ mondja telefonon

AVilmos-huszárok lóversenye
Vasárnap, október 29.

A Vilmos-huszárezred tisztikara folyó 
hó 29-én, vasárnap délután 1 órakor a debre­
ceni lovaregylet versenypályáján lóversenyt 
rendez, melyre Debrecen város és vidéke kö­
zönségét, a sport és az ezred barátait szíve­
sen látja. Belépti dij nincs.

A verseny programmja itt következik:
/. Torony iránti verseny. Tiszteletdij az 

első négy ló lovasának. 4 éves és idősebb 
bármely országbeli (saját) lovak számára. 
Távolság kb. 8000 méter. Elzáratott 24 neve 
zéssel.

II. Tiszti szolgálati lovak akadályverse 
nve. Tiszteletdij az első négy ló lovasának. 
Távolság kb. 3200 m. Tulajdonos által lova­
golva. Elzáratott 22 nevezéssel.

3. Hölgyek dija. Gátverseny. Tiszteletdij 
az első négy ló lovasának. 3 éves és idősebb 
lovak számára. Távolság kb. 2400 méter. El­
záratott 14 nevezéssel.

IV. Altisztek akadályversenye, hsztelet- 
dii az első négy ló lovasának. 1 ávolság kb 
3200 méter. Századonként egy altiszt és egy 
az ezredtörzsből.

V. Ezredtulajdonos-akadályverseny. 1 ísz- 
teletdii a négy első ló lovasának. 4 éves és 
idősebb lovak számára. Távolság kb. 4800 
méter. Elzáratott 13 nevezéssel.

VI. Tiszti szolgálati lovak akadályverse­
nye Tiszteletdij a négy első ló lovasának. — 
Távolság kb. 4000 méter. Tulajdonos áltál lo­
vagolva. El záratott 16 aláírással.

VII. Braganca-ukadályverseny. hszte- 
etdij a négy első ló lovasának.^ 1 ávolság kb. 

4000 méter. Elzáratott 29 aláírással.
Vili. huszárok akadályversenye, nszte- 

leídii a négy első lo lovasának. 1 ávolság kb. 
3200 méter. Századonként és az ezredtörzs­
től egy-egy huszár.

Tiszteletdijakat adtak; ö Felsége II. Vil­
mos német császár és porosz király. Vándor­
díj.), Ö királyi fensége Dom Miguel bragan- 
zai herceg ezredes, Az ezred hölgyeitől, Es­
terházy Miklós Antal herceg, Pálffy Miklós 
herceg, Kézdi-Sárfalvi Bemkeö József lovas­
sági tábornok, Tisza István gróf, Esterházy 
Miklós Lőrinc gróf. Szápáry József gróf 
Lindenbüchel Rainer Gyula lovag dandai pa­
rancsnok ezeredes Stockau György gróf, 1 e- 
leki Gyula gróf, Bréda Viktor gróf, Ester­
házy Sándor gróf, Batthyány Gábor őrnagy 
gróf, Somsich Géza gróf, Esterházy Pál gróf, 
Trauttenberg Frigyes báró. Vizeld Talhan 
Vilmos, Schwaben Durneisz Gyula baro kapi 
tány, Stummer Károly báró főhadnagy, Es­
terházy Alajos gróf hadnagy. Altisztek és hu­
szároknak: Sccfranz Antal altábornagy.

Bírák: Wolkenstein Trostburg Oswald 
gróf, Seefranz Antal altábornagy, a debreceni 
lóversenyegylet igazgatóságának tagjai, Lh- 
renbergi Gayer báró altábornagy, Patzák 
Kálmán tábornok Lindenbüchel Rainer Gyula 
lovag dandárparancsnok ezeredes. Ötvös lm-

Az edeiényi rablógyilkos 
az esküdtszék előtt.

A tárgyalás második napja.
Ma, a tárgyalás második napján a közön­

ség érdeklődése még fokozottak volt, mint 
tegnap. Reggel nyolc órakor már ostromol­
ták a tárgyalási terem ajtaját s az őrtállókat 
szaporítani kellett, hogy a rendet fentorthas-

" Amint a törvényszék bevonult s az esküd­
tek helyeiket elfoglalták, két fegyveres őr elő­
vezette Rgulát. Úgy látszik, a tegnapi tár­
gyalás nagyon megviselte és őrei közölték, 
hogy Regula az éjszakát álmatlanul töltötte, 
hangosan zokogott, vacsoráját meg nem ette. 
Az álmatlanság meglátszott rajta. Szinte meg- 
roskadva támolygott helyére. _

Az elnök, miután konstatálta a mara be­
idézett tanuk jelenléteit és azt, hogy a véde-
,em ellenőrző' szakértője, Hajós dr. szintén 
jelentkezett, megnyitotta tárgyalást.

Elsőnek Kőszeghy Armand, a sertettek 
jogi képviselője szólal fel és három uj tanú
beidézését kéri. . ,

Bulyovszky főügyész: Ellenzi a tanuk
beidézését. , , ,, .

lengyel Zoltán kijelenti, hogy a vádlot­
tal védencével nem tud beszélni, mert nem 
engedik. Mivel azonban a vádlotton meg most 
is az a ruha van, amelyben a gyilkosságot el­
követte, javasolja hogy vegyék le a vádlottról 
ezt a véres ruhát és vessék vegyi vizsga-

Bulyovszky főügyész: Ellenzi, hogy Re­
gulát levetkőztessék.

Kőszegitv dr. Kéri egy Kesztenbaum ne­
vű embernek a kihallgatását akinek egy isme­
retlen ember százakat Ígért, ha egy veres in­
get, amelyben Regula 280 forintot ásott el 
Edelényben, kiás a földből.

lengyel Zoltán: Furcsa dolognak tartja, 
10gy a vád a bűnjeleket nem akarja beszerez­

ni Az edeténvi csendőrség még most is terro­
rizál. Magára vállalja, hogy világosságot dt-

"l AKőszeghy dr. (közbeszól): Az igazság- 
ügyminisztert meg lehetett buktatni, 
igazságot nem!

Elnök: Dr. Kőszeghyt rendreutasitja. 
Ezután Daróczi Endre járásőrmestert 

hallgatták ki, aki azt mondta, hogy este tíz 
óra tájban izent Regula, hogy ő követte el a 
gyilkosságot és hogy két darab ötvenkoronast 
meg egy százkoronást Gagybátorban egy 
borítékban elásott. Kocsin vittük Gagybator- 
ba, a mondott helyen megtaláltuk a pénzt. — 
Délfelé jöttünk vissza. Délután három orakor 
Regula a községi biró s a törvénvbiró jelen­
létében megtette formális vallomását, mely­
ben részletesen elmondotta gyilkosságot. A 
pince falán lyukat vágott, azon bemászott, a 
pincében egymásra állította a hordókat, 
mászott fel a lakásba. Az első szobában talál­
ta Czeiszlert. Mikor meglátta, hogy a korcs- 
máros mozog, a baltával fejbevágta. Azt mon­
dotta az első vallomásnál, hogy mindig oda- 
iitött, ahol valami feketét látott. — Mikor 
Czeiszlerrel végzett, bement a másik szobába, 
ahol a két nő összebújva sikoltozott. Okét í 
agyonverte. Megjegyezte ennél a vallomásnál, 
hogy olyan svungban volt, hogy akar hús -
zsidót is leütött volna. hetinkRegula Ede tagadta ennek a vallomásnaK
valóságát s tagadása mellett megmaradt 
szembesítéskor is.

A tárgyalást holnap folytattak,



I I

tA»lJ9.Uj

VÍaA ly ■

u($£Tl£M ^X'lo£e>a£zC£KJt

1911. október 26. debreczeni független újság s.

Jeney Géza
Debrecen uj főszámvevője.

Uj személy, uj rendszer a városházán.
Domahidy Elemér főispán ma kinevezte 

Debrecen város uj főszámvevőjét. Debrecen 
uj főtisztviselője Jeney Géza, a református 
egyetemes konvent főszámvevője.

Roncsik Lajos főszámvevőnek a város 
pénzügyeinek vezetésétől való távozása óta 
mindenki feszült érdeklődéssel várta e kineve­
zést, mert mindenki érezte, hogy az uj fő­
számvevő személye óriási befolyást gyako­
rol Debrecen város pénzügyi politikájára, már 
pedig a rohamos fejlődés korszabában alap­
vető fontosságú az, hogy ki áll a pénzügyek 
élén is ki irányítja e politika finánciális ré­
szét.

A főispán hosszú habozás után és 
erős megfontolás után választotta ki éppen 
Jeney Géza személyét, akinek múltja és eddigi 
működése teljes garancia arra, hogy a vá­
lasztás szerencsés volt és az uj főszámvevő 
személye Debrecen város pénzügyeinek veze­
tésében a rendszer változását is jelenti.

Nem esik kifogás alá a számvevőség ed­
dig volt működése sem, szorgalmas tisztvi­
selők derék munkával végezték el a köteles­
ségeiket ama rendszer szerint, amelyet örö­
költek évtizedek hagyományaképpen s amely­
nek egyetlen parancsa az volt: becsületesen 
elvégezni a sablonos munkát.

Ezt a rendszert kifogásolta György Hen­
rik miniszteri főszám tanácsos, amikor az el­
múlt hónapban Debrecen város pénzügyi ke­
zelését vizsgálta felül.

E rendszeren kell változtatni, most .Je­
ney Gézának, az uj főszámvevőnek, aki olyan 
referenciákkal jön Debrecenbe, hogy azok 
minden reményre feljogosítanak az ő műkö­
dését illetőleg. Tőle várja Debrecen városa 
azt, hogy ne csak a számszerű, aktaszerii el­
intézések, a sablonos hivataloskodás terén le­
gyen pontos, hanem azt is, hogy rámutasson 
azokra a forrásokra, amelyekből ez a fejlődő 
város a fejlődés rohamos folyamatában szük­
séges jövedelmeket merítheti s teremtsen 
olyan forrásokat, amelyek a polgárság meg­
terhelése nélkül kielégíthetik az uj nagy s még 
növekedő szükségeket.

Jeney Gézáról mindenhol mint nagy ka­
liberű emberről beszélnek, aki nagy tudása 
és képességei mellett, nagy tapasztalatokkal 
rendelkezik. Ez irányította reá a figyelmet s 
igy esett reá a választás tiz pályázó közül. 
Az uj főszámvevő jogvégzett ember, akinek 
az államszámvitel vizsgája is megvan. Ezek 
mellett kitűnő eredménnyel végezte el a ma­
gyaróvári gazdasági akadémiát, ami kinevez- 
tetésénél szintén előnyére szolgált, mert szük­
séges, hogy az főszámvevő nemcsak jó pénz­
ügyi szakértő, hanem részben gazdasághoz 
értő ember is legyen, amit szükségessé tesz 
az, hogy Debrecennek óriási kiterjedésű bir­
tokai vannak. Hosszú közpályáján a közigaz­
gatás szolgálatában állott: főszámvevője volt 
Szatmár vármegyének 1904-ig, amikor a vár­
megyei számvevőszék államosítása alkalmá­
val nem akarván állami szolgálatba lépni, a 
református egyetemes konvent főszámvevői 
állását fogadta cl, ahova egyhangú meghí­
vást kapott. Gazdasági tapasztalataira enged 
következtetni, hogy Károly Tibor gróf ura­

dalmában évekig vezető férfin volt, akiről az 
uradalom a legnagyobb elismeréssel emléke­
zett meg.

Az uj főszámvevő kinevezését tehát a 
Jeney Géza személyét ajánló körülmények 
miatt örömmel kell üdvözölnünk, mert éppen 
most különös fontossággal bir Debrecen vá­
rosára, hogy pénzügyeinek vezetésében rend­
szerváltozás álljon be s hogy a rendszervál­
tozást mielőbb olyan szakember vigye keresz­
tül, mint amilyennek múltja Jeney Gézát mu- 
tartja.

Shrhthát« é« mfhrészet, Indulás előtt
A színház műsora:

CSÜTÖRTÖK: Bilincsek, dráma. (C. bérlet.) 
PfiNTEK: Millió, bohózat. (A. bérlet.) 
SZOMBAT: Hoffmann meséi, operett. (Re- 

priz. B. bérlet.)
VASÁRNAP: Déhitán Ezred apia, énekes bo­

hózat. Este Ártatlan Zsuzsi, operett. (Bor­
bély Lili fellépte. Kis bérlet.)

Egy párisi regény. (Károlyi Sarolta el­
ső fellépte.) A drámának "n romantikus isko­
la volt a melegágya. Annak pedig sokáig 
Eenihet Oktár volt az első tanára. Színé­
szi produkcióra nézve megbecsiilhetetlenebb 
tér ma sincs, mint a romantikus szinmiiiro- 
didom, ahol minden alak egy-egv beillesztett 
szobor, melyet Írója dróton ráncigái. Vas 
taps. tok külső siker legkönnyebben az ilvcn 
darabokban éri a színházat. Ezért „színész 
bemutatónak“ szívesen vettük a mai estét 
annál is inkább, mert nemcsak jó drámai 
hősnőt: Károlyi Sárikát kaptuk, hanem Papp
Etelt is felfedeztük, aki értelmes, szépen be
szelő színésznő s lm teret nyújtanak neki, 
produkálni is tud. Az uj hősnő alakja, fiatal
sága már maga siker, de egyszerűen termé­
szetesen beszél, cselekszik és érez. ez belső 
tartalmat is ad felfogásbeli képességének. 
Thury Elemér és T. Csige Böske. mint min­
dig, elsőrangúnk. Zilahy Gyuláról pedig 
annyit, ha a debreceni színház egész évi 
hasznát befizettük volna is a mai estén a 
pénztárba, az ő nagy művészetét értékelni 
akkor sem tudnánk. Mindenkit kiilön-kiilön 
és együtt is dicséret illeti.

Bilincsek. Reichenbach Herman kiváló 
sikert aratott drámája, a Bilincsek csütörtö­
kön este kerül szinre harmadszor C) bér­
letben.

Hoffmann meséi. Az operett irodalom 
egyik remekét, a Hoffmann meséit tűzte ki 
Zilahy igazgató szombaton műsorára. — A 
Hoffmann meséi klasszikus gyönyörű mu­
zsikáin operettjének felelevenítése kiválóan 
szép és élvezetes előadásnak Ígérkezik. A 
darabban az énekes személyzet legkitűnőbb­
jei játszanak kisebb-nagvohb szerepeket. Zi- 
lahyné S. Vilma. Borbély Lili. Csanády ír­
nia. I'ordai Erzsi. Solti Ernő, Székely Gyula, 
Falussy István, Kassai Károly és Ligeti La­
jos. Az előadás iránt kiválóan nagy érdek­
lődés mutatkozik.

Ártatlan Zsuzsi. Vasárnap este ismét 
Ártatlan Zsuzsi kerül színre. A sláger-ope­
rettnek ez estéjét érdekessé teszi, hogy a cím 
szerepet eznttal Borbély Lili fogja kreálni. 
Ugyancsak ez estén a Moulin-rougeban Ma­
liié Gyula, aki kiváló táncművész, betét 
gyanánt Johnson-imitációját fogja bemutat­
ni. A hires néger táncot Mátlié bámulatos 
ügyességgel imitálja.

Bonbonniere. Ma utoljára van Szilassy 
Etel és Horváth Kálmán felléptével műsoron 
„Minek is van szerelem" nagysikerű vígjá­
ték, aminek frappáns sikere van. — Általában 
a műsor olyan kiváló, hogy kár elmulasztani. J 
Tekintettel, hogy ez a műsor még csak né­

hány napig tart, ajánljuk a közönség figyel­
mébe. Pénteken teljesen uj piros műsor lesz, 
uj számokkal és egy bohózat premierrel. — 
Szinrckeriil Szőke Szakáll kacagtató bohó­
zata „A cupringer ur“, a főszerepekben Szi­
lassy Etel. Horváth Kálmán, Sziklay, Ihász 
Gizi, dr. Stephányné, Baranyai és Révész­
szel. Aki egy kiváló estét akar eltölteni az 
menjen a Bonbonnierbe.

— Fényes—Lakos november 5-én tar­
tandó gyermekdélutánra jegyek mától ki­
válthatók Antalfy jegyirodában. Helyárak: 
Páholy 14 —12 kor., ülőhelyek 3, 2 és 1 kor. 
20 fill.

az egyetemi nagyktildöttség.
Az utolsó jelentkezések.

A mai nappal lezáródtak az egyetemi 
monstre-kiildöttségbe való jelentkezések, a 
melyeknek bejelentésére még este hat órakor 
is érkeztek jelentkezések. Általában olyan 
nagy érdeklődés nyilvánult meg nemcsak 
Debrecenből, de a közeli és távoli vidékek­
ről is a deputáció iránt, hogy a holnapi kül­
döttség valóban monstre-kiildöttség lesz.

A mai nap folyamán annyian jelentkez­
tek, hogy a küldöttségben résztvevők szá­
ma csupán Debrecenből háromszázra rúg. 
Ezekhez jönnek még a vidéki küldöttségek 
tagjai, akiknek száma meghaladja a százöt­
venet. Az eddig bejelentett résztvevőkön 
kívül még reggel is sokan fognak csatlakoz­
ni a már útban levő küldöttséghez. Budapes­
ten pedig mintegy száz képviselő szintén 
csatlakozik a monstre-deputációhoz, amely 
tagjainak száma tehát meg fogja haladni az 
ötszázat.

Ma jelentették be részvételüket Ugra köz 
ség, Nagyszalonta, Kunhegyes, a debreceni 
zenede, Tiszavidéki mezőgazdák szövetke­
zete, a Debreceni Zenekedvelők Köre, az 
alsószabolcs-hajduvidéki református egy­
ház, a Hajdumegyei Takarékpénztár Hajdu- 
szoboszlóról, a máramaros-ugocsai egyház­
megye és Debrecenből igen sokan.

A polgármesteri hivatalban ma töme­
gesen jelentek meg a küldöttségben részt 
venni szándékozók, hogy igazolványaikat ki­
váltsák. Igen sokan, ezek között Kovács Jó­
zsef polgármester, már ma felutaztak a fő­
városba.

A különvonat, mint már megírtuk, hol­
nap reggel 7 óra 20 perckor indul s 12 óra 14 
perckor lesz a fővárosban. A küldöttséget 
délben egy órakor a képvíselőház kupola­
termében először Zichy János gróf kultusz­
miniszter, azután Khuen-Héderváry Károly 
gróf miniszterelnök fogadja.

Tisztelegni fog még a deputáció Berze- 
viczy Albert házelnöknél is, aki az utóbbi 
időben erős pártfogója volt a debreceni 
egyetemnek.

Azoknak, akik a különvonatot használ­
ni akarják, az az esti órákban áll rendelke­
zésére a Debrecenbe való visszautazásra.

KÖZOKTATÁS.

Ingyenes tanfolyam nők számára. Az I.
számú gazdasági népiskola f. év október hó 
30-tól december hó 1-ig terjedő tanfolyamot 
lendez a fehérnemüek, női és gyermekruhák

Legjobb a Békési Róza „Csikós“ szappana.

?

HI
ív •* II

1

: Iff I
■ "V* I

1

&

'1 m
• ■ ■ ■

E

a ti - - M

I

3 ’

I

ÍZ*
ír*

1



JL DEBRECZEN! FÜQÖETLEN ÚJSÁG 1911. október 26.

szabása és varrásának tanítása céljából. Fel­
vételre bárki jelentkezhető az iskola igaz­
gatóságánál, Mikepércsi-ut 10. szám alatt. 
A tanfolyam teljesen díjmentes.

HÍREK.
A képviselöház ülése. Fővárosi tudósi­

tónk táviratozza: Kabos Ferenc elnöklete 
alatt tizenegy órakor kezdődött az ülés. Mi­
után az elnök bemutatta az összeférhetet­
lenségi bizottság jelentését Papp Elek ügyé­
ben, a Ház megadta a felhatalmazást, hogy 
a nádudvari kerületben az uj választásokra 
megtehesse az intézkedéseket. Főbb felirat 
és kérvény felett névszerinti szavazás volt, 
majd Barcsay Andor és Ráth Endre interpel 
láltak, amely utóbbira Lukács László azon 
nal válaszolt is. Az ülés két órakor ért véget.

— A király egészséges. Bécsből távira­
tozzák: A király az éjjelt teljesen jól töltötte. 
Egész éjjel szakadatlanul aludt. Ma szokása 
szerint reggel öt órakor kelt fel, igen jó ét- 
vágygyal reggelizett és nyolc órakor már ka­
tonai méltóságok jelentéseit fogadta. Az ural 
kodó igen jókedvű.

— A Kenézy-banket. Tegnapi számunk­
ban hirt adtunk már arról, hogy a város kő 
zönsége s főképen azok a testületek, egye 
siiietek és társulatok, amelyek vezetésében 
vagy alapításában Kenézy Gyula dr. bába- 
képző intézeti igazgatótanárnak része vart 
egy nagyobb szabású banketen akarnak ki- 
felezést adni azon kitüntetés feletti örömük­
nek, amely mindannyiokat érte a Kenézy 
Gyula udvari tanácsossá történt kinevezésé­
vel. Ez a bankett szombaton, f. hó 28-án es­
te 8 órakor fog megtartatni a Bika-szálló 
dísztermében. A banketet megelőzőleg a kü­
lönböző társaságok és egyesületek — szátn- 
szerint mintegy tizenöt — egy művészies ki­
vitelű albumot nyújtanak át az ünnepeknek, 
mintegy maradandó emlékéül annak a bizo­
nyára nagy arányokat vevő ünnepnek. A 
bankét alkalmával több „hivatalos“ pohár­
köszöntő fog elhangzani a különböző egye­
sületek nevében Géresi Kálmán, ') üdős Ja­
nos dr., Magoss Gvörgv, ifi. Schvarcz Vil­
mos és K. Tóth Mihály dr. részéről. — A 
bar.ket-jegvek Mihalovits Jenő gvógyszertá 
rában, továbbá Kardos Albert drnál. a Cső 
konai-kör titkáránál (Telefon 903.) és dr. 
Kovács Gábor jogakadémiai tanárnál (Tele­
fon 802.) kaphatók.

— A város telekvásárlásai. Kovács Jó­
zsef polgármester értesítette a törvényható­
sági bizottsági tagokat, hogy a legközelebbi 
városi közgyűlésen a következő ingatlanok­
ra fog a névszerinti szavazás megtartatni: 
1. Tarbay József és neje tulajdonát képező 
Erzsébet-ut 52. számú házastelek vétele, 
esetleg kisajátítás utján megszerzése felett, 
harmadizben. 2. özv. Frits Józsefné és tár­
sai tulajdonát képező Erzsébet-ut 56. számú 
házastelek vétele, esetleg kisajátítás utján 
megszerzése felett, harmadizben. 3. Vida 
Miklós és neje tulajdonát képező Homok­
utca 30. számú házastelek megvétele felett, 
harmadizben. 4. özv. Szőke Sánuorné tulaj­
donát képező Nyil-utca 82. sz. házastelek 
megvétele felett, harmadizben. 5. Ungvári 
Andor tulajdonát képező Erzsébet-ut 36. szá­
mú házastelek megvétele felett, harmadiz­
ben. 6. Nagy Imre és neje tulajdonát képező 
Késes-utca 44-ik számú házastelek megvé­
tele felett, harmadizben. 7. A néhai^Torday 
Gábor örökösei tulajdonát képező Méliusz- 
tér 2-ik számú házastelekből az utcanyitás 
hoz szükséges telek megvétele felett, másod 
ízben. 8. Gyöngyösi Sándor és neje tulajdo­
nát képező Baross-utca 1-ső számú házas­
telekből az utcanyitáshoz szükséges terület 
megvétele felett, másodízben. 9. özv. Ekli 
Jánosné tulajdonát képező Timár-utca 17-ik 
számú házastelek megvétele felett, másod­
ízben. 10. A Kontsek-féle kertészeti telep 
megvétele felett, másodízben. 11. Suba Sán­
dor és neje tulojdonát képező Hadházi-utca 
16. sz. házasteleknek vétel, esetleg kisajátí­
tás utján megszerzése felett, első Ízben. 12,

Oláh Imre tulajdonát képező Széchenyi-utca 
20. számú házastelekenk vétel, esetleg kisa­
játítás utján megszerzése felett, első ízben. 
13. Böszörményi Imre és neje tulajdonát ké­
pező Meszena-utca 9. szánni házasteleknek 
vétel, esetleg kisajátítás utján megszerzése 
felett, első ízben. 14. Márkus Miksa tulajdo­
nát képező Vendég-utca 4. számú házaste- 
telknek megvétele felett, első Ízben. 15. Perge 
féle ház utáni ondódi föld eladása felett, el­
ső izebn.

- Fráter Erzsébet ünneplése. A debre­
ceni jótékony nőegyesület november hó 5-én 
délelőtt tizenegy órakor a városháza köz­
gyűlési termében díszközgyűlést tart, ame­
lyen ovációkban fogják részesíteni Fráter 
Erzsébetet, az egyesület elnöknőiét abból az 
alkalomból, hogy a király kiváló érdemei­
ért és kifejtett buzgó munkásságáért a ko­
ronás arany érdemkereszttel tüntette ki. A 
díszközgyűlés iránt igen nagy az érdeklődés, 
mert Fráter Erzsébet személyét általános 
tisztelettel és szeretettel veszik körül.

- Széli Kálmán Rákosi Viktorhoz. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Széli Kálmán ma 
a következő táviratot intézte Rákosi Vik­
torhoz1

„Legmelegebb üdvözletemet küldöm 30 
éves jubileumodhoz. A gondviselés ontson 
reád kimeríthetetlen erős és boldogságot. 
Ragyogó tollad még sokáig gyönyörködtesse 
a müveit magyar közönséget.

Széli Kálmán.
- A szanatórium-egylet közgyűlése. A

debreceni szanatórium-egyesület e hó 5-én 
délelőtt tiz órokor tartja meg Újhelyi And­
rásáé elnöklete alatt a városháza közgyűlé­
si termében rendes évi közgyűlését.

— Bontják a Stenczinger-házat. Ma dél­
előtt volt a városházán a versenytárgyolás 
a Stenczinger-ház lebontására. Eevediih 
ajánlkozó Venyige Ferenc volt, aki a lebon­
tásra ajánlatot adott be és az anyagokért 
1055 koronát Ígért. Az árverésen Vargha 
Elemér dr. tanácsnok elnöklete alatt jelen 
voltak Borsos József h. főmérnök. Kondor 
Kálmán főszámvevő helyettes, Muraközy 
László, Publig Ernő és Bruckner Ernő jegy­
zőkönyvvezető.

— Gyűjtés halottak napján. A szanató­
rium egyesület, mint minden évben, úgy az 
idén is perselyeket helyez el a temetőben 
a tüdőbetegek szanatóriuma javára való 
gyűjtés érdekében.

— A király Tomasich bánhoz. Bécsbő 
táviratozzák: A király nem fogadta el To­
masich Miklós bán lemondását s ez alkalom­
ból a következő kéziratot intézte hozzá:

Kedves dr. Tomasich!
Magyar miniszterelnököm útját tett elő­

terjesztését, hogy Horvát-Szlavon-Dalmát 
országok báni állásáról lemond, el nem fo­
gadom és bizalommal nézek további műkö­
dése elé.

Kelt Bécsben, 1911. október hó 25-én.
FERENCZ JÓZSEF s.k. 

gróf Khuen-Hcderváry Károly.
— Halálozás. Tegnap délután hosszú be­

tegeskedés után 74 éves korában meghalt özv. 
Pallay Miklósné született Simonffy Sarolta. 
Halálát Hiitter, Hutiray, Des Combes, Pallay 
és Simonffy-családok gyászolják. Az elhunyt 
temetése holnap, csütörtökön délután 3 óra­
kor lesz a Péterfia-utca 18. számú gyászház­
ból.

— Tárgyalások a nagylétai vasút ügyé­
ben. E hó 28-án délelőtt kilenc órakor a vá­
rosháza közgyűlési termében a nagyléta- 
székelyhidi vasút dolgában értekezlet lesz, 
amelyet a bagarnéri elöljáróság által csatla­
kozás létesítése érdekében indított mozgalom 
ügyében hívtak össze. A tárgyalásokon részt 
vesznek Debrecen város, Bagamér község, a 
szomszédos községek és a bihari vasutak 
képviselete.

— Toselllék botránya. Firenzéből táv­
iratozzák, hogy Toselliné még nem tett lépé­
seket, hogy a gyermekét visszakapja. Minden 
bútorát eladta, amiből bizonyosra veszik, hogy 
el fogja hagyni Firenzét.

- Megverték a sarkutazót. Kopenhágá-
ból táviratozzák: Cook tegnap esti felolvasá­
sa siralmasan végződött. Mikor Cook megje- 
ent a teremben, már a bejáratnál inzultálták, 
de-oda lökdösték, a ki hozzáférkőzhetett, 
ütött rajta egyet öklével s ilyen viszontagsá­
gok után ért föl az emelvényre. Maga elé te­
regette kéziratait s elrendezte a képeket a 
vetítéshez. Azalatt a közönség tombolt, fü­
tyült, dobogott s szemenszedett sértéseket 
vagdalt Cook fejéhez. Efféléket kiabáltak:

— Menjen az északi sarkra! Szélhámos! 
Sarki kutya!

Cook gúnyosan mosolygott s megvárta, 
mig valamennyire csönd támadt. Akkor aztán 
megkezdte felolvasását. Mindjárt az elején a 
közönség lehurrogta és hangosan kacagott. 
Cook minden szavát harsány hahota kísérte. 
Érdekes volt, hogy a kopenhágai egyetem ité- 
etét Cook keménynek és szigorúnak, de be­
csületesnek mondta. A legnagyobb lármában 
alig tartott tovább a felolvasás egy félóránál 
mert Cook nem győzte hanggal, a végén be­
erekedt, meghajtotta magát, összecsomagolta 
Írásait és kifelé indult. Több sem kellett a kö­
zönségnek, amely csak azért fizetett belépti 
dijat, hogy helybenhagyja Cookot. Amint ki­
felé ment, a szó szoros értelmében kilóditot- 
ták az ajtón, letuszkolták a lépcsőkön s oda- 
kiinn esernyőkkel, botokkal támadtak neki. — 
Ha nem lett volna annyi rendőr, bizonyára 
agyon is verik.

— Katonai repülöiskola Magyarorszá­
gon. A hadvezetőség ama terve, hogy kato­
nai repülőtelepeket s ezzel kapcsolatban is­
kolákat létesít, most már elhatározott dolog. 
A hadvezetőség ugyanis elhatározta, hogy 
három ilyen telepet létesít és pedig egyet 
Triesztben, egyet Görzben és egyet Magyar- 
országon. Ez utóbbinak a helye még nincs 
megállapítva, de valószínűleg Hajmáskér 
vagy a Szilágyság egy helye lesz. Minden 
iskolában tiz tiszt lesz az előadó, köztük hat 
bécsújhelyi pilóta. Az egyes telepek négy­
négy repülőgépet kapnak.

— Világhírű Jta és Borsalino kalap új­
donságok nagy választékban Frank Testvé­
reknél, Szent Anna-utca sarok.

— Nők a kereskedelemben. Régen nél­
külözünk Debrecenben egy olyan intézményt, 
amely hivatva lenne a nőket rövid idő alatt a 
kereskedelmi irodákban előfordulható összes 
munkálatokra rövid időn belül megtanítani. A 
gépírás (az összes rendszerű gépeken) gyors­
írás, könyvelés és a levelezés elsajátítása cél­
jából tanfolyamot nyit f. év nov. hó 1-én a 
„Mercur“ vállalat Arany János-utca 2. Tele­
fon 5—40. Beiratási dii nincs.

— Csődtömegből vett nagymennyiségű 
áruk érkeztek! Györfi testvérek. Piac-u. 30.

— 5 korona darabja a valódi gráczi 
Pichler kalapoknak Györfi testvéreim^ 
Piac-u. 80. Í-Ealw

— Egy tanuló fizetéssel felvétetik Györ­
fi testvéreknél, Piac-utca 30.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— Sárcipöket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linóleum áruház­
ban Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Usona“ világhírű gummi-sarok egyedüli 
lerakata.

— Élövirág, koszorúk mindszentekre 
már most megrendelhetők Simkovits Sándor 
miikertésznél — kert. Telefon 502.
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ÜJ POSZTÓ ÜZLEtT
Legújabb divatu bel- és külföldi 
gyapjú szövetek leglntánvosabb szabott árakban. "

Kupfer József
Placz-n. (Bika szálloda mellett.)

si vállalat és czement csőgyái
Dabreezea. Byár: Miklós-u. 53. írod,:

Széchényi n. 18.
Tulajdonos SZTUDIKKl SZILÜRD mérni.

Elvállal csatornázási, vízvezeték-beren­
dezéseket. Raktáron tart salát avártmánv.. beton csöveket, kartelen kivüii^ondTr^Jn
** Költségvetéssel díjtalanul szóig .1. »

it varrés és ráta rajzolás
minden ágából tökélete, é, gyors kiképzést nyer­
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y K egy kétemeletes modern ház építése
A Kereskedelmi Bank — Debrecenben

vetkezőket ÍT Est n,iai számúban a kö­
vetkezőket irta: Megírtuk, hogy a Kereske­
delmi Bank ügynökeivel összevásároltatta a
nw!?CAm T,";mény- és Ar,,raktár résivé“ 
nj eit. A vallalat vasárnapi közgyűlésén en
Bankod hár ratukmálta a Kereskedelmi 

1 fet A Ví brlCej1',ekfengrof Pegenfeld Józse- 
fet. A Kereskedelmi Bank bizalmi emberét
a vallalat elnökéül választották meg _Utá
na jártunk a dolognak s kiderült, hogy hir 
teljesen vatotlan mert az alapításhoz a Pes­
ti Magyar Kereskedelmi Banknak semmi kö- 

■' aZi t?,J^scn magánvállakozás és a rész-

a?rvXe,Ljg62se,gróusBaM"y'
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Debreczeni Első Tkptár 
Alföldi tkptár 
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank 
Takarék és Hitelintézet 
Debreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyeeület . 
lstvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és áruraktár

Kor.

900
380
805
420*
850
260

Debrecen vezet. Amint az országos sta­
tisztikai kimutatásból látjuk, a magyar vidé­
ki városok között a részvénytársaságok és 
szövetkezetek száma tekintetében Debrecen 
varos vezet. Nem kevesebb, mint 35 rész­
vényes és 22 szövetkezeti alapon álló intéz- 
meny működik Debrecenben. Ez bizony na- 
Syon szép dolog, csak az a baj, hogy ezek 
°z°tt alig-alig van iparvállalat, hanem a 

demagy°bb r^sze Pénzintézet Quousque tan-

... K' lesz az elnök? Baltazár Dezső dr. pils 
P°kké, majd debreceni lelkészszé történt 
'egválasztatása, illetve a püspöknek Deb- 
ecenbe való beköltözése folytán a Hajdu- 
eszorményi Hitelbank részvény társaság­

it1 ,.rnp?üresedett az elnöki szék. Az igazga- 
SaS bizonyosra vette, hogy Kiss Ferenc es- 
[es’ Püspökladányi lelkész elfogadja a haj- 
öoszörményi parókiára való meghívást s |

‘ , állapodott meg, liogy neki ajánlja föl
elnöki tisztséget. Most azonban, hogy

znk A a ' pénzpiaci:öl. Bécsből táviratoz- 
zak. Az u timo-prolongáció könnyebben 
megy. mint hitték főképpen azért, mert a 
berlini pénzpiacról kedvező hírek jöttek 
I orient ugyan több reportielmondás. három 

butik mondta fel a reportokat, de a többi 
banknál lehetett pénzt kapni és a szükségle­
tet teljesen ki lehetett elégíteni.. A német 
pénzpiac helyzetét különösen az könnyítette 
mesL hogy a német kormánynak sikerült 60 
millió márkányi kincstári jegyet egy ame 
nkai banknál elhelyezni.

Hajdúszoboszlói részvények. Debrecen­
ben^ tudvalevőleg igen sok vidéki intézetnek 
a ieszvenye van elhelyezve; ennélfogva 
szolgalatot velunk a közönségnek teljesíteni 
amikor közgazdasági rovatunkban ezeknek 
a papíroknak az ármozgalmáról is tájékoz­
atunk. Annyival aktuálisabb ez most, mert 

tudomásunk van róla, hogy az utóbbi na­
pokban különös keresletnek örvendenek a 
Hajdúszoboszlói részvények. Amint a kiná- 
latbol és keresletből következtetjük, a pon­
tos értekék a következőkben állapíthatok 
meg‘ Dajdumegyei Takarékpénztár 660 ko- 
tona, Hajdúszoboszlói Takarékpénztár 500 
korona és Hajdúszoboszlói Gazdasági Taka­
rékpénztár 235 korona.

Baromfi-tenyészde Debrecenben. A vá­
ros közvetlen közelében nagyszabású ba- 
ronifi-tenyészdét készül létesíteni egy kül­
földi szakember. Amint értesülünk, üzletét 
exportra rendezné be. azt zöldségtermelés­
sel kapcsolná össze s hir szerint e célra már 
telket is vásárolt.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Schwitzer József Vágujhely, Ka- 
di Ferenc Temesvár, Berger Soma Aszód, 
Szabó Ferenc Kaposvár.

Ingatlanok forgalma.
Berecz János és neje, Sóős Julianna ve­

szi Kun Sándor és neje Gál Zsuzsannától a 
puszta nagyhegyes! szántóföldet 4200 ko­
ronáért.

T. Kiss Lajos és neje Kocsán Julianna 
veszi Kocsán József és neje Bihari Julian­
nától szántóföldjét 6000 kor.

Lajter Imre és neje Pinczés Julianna ve 
szik Gál György és neje Orosz Mártától a 
Puszta nagyhegyes! szántóföldjét 3750 ko­
ronáért.

Szarvas Imre veszi Wagner Erzsébet­
től a puszta nagyhegyes! szántóföldjét 4300 
koronáért.

Riskó József és neje Popovics Mária ve-

szi özv Nemes Gábornétól a Hatvan-utcai 
kerti szőlőjét 12400 kor.
o , °,ró,sz Béla veszi Antal Mihálv és neje 
Balogh Rózától szántóföldjét 26176 kor.

Weisz Rozália veszi Balogh István és 
neje, Kerekes Zsuzsannától Bihari-telepi ha­
zat 4600 kor.

Varjassy Imre és neje Pósalaki Erzsé­
bet veszi ifj. Danka Ferenc és társaitól uj- 
osztásu szántóföldet 12000 kor.

Csonka Mária veszi özv. Gede Jánosne 
es Gede Jánostól Homokkerti szöllőt 10200 
koronáért.

Fisch Lajos veszi Budaházy Ödönnétől 
az Arany János-utca 39. sz. házat 85000 ko­
ronáért.

Fuchs Sándor és neje Horváth Mária 
veszi Farkas József és Reiner Sándortól 
Boldogralvi kerti házastelket 10620 ko­
ronáért.

. Bak -József és neje Kiss Julianna veszi 
Bak Julmnmi Mogyorósi Miklósnétól ondódi 
földjét 1950 koronáért.

Bak József és neje Kiss Julianna veszik
v.Z7‘ t - ,ak Istvanné Szűcs Erzsébettől ondódi 
szántóföldet 3250 kor.

Kovács László és társai veszik Grosz 
Magy r'erenctől Darabos-utcai 10. és 12 sz 
hazaknak egy részét 61275 koronáért.

Szabó Julianna veszi Boros György és 
társától Csillag-utca 42. sz. házat 12000 ko­
ronáért.

Boros Györgyné Borbély Eszter veszi 
app Ferenc és neje, Benka Bertától Balogh- 

telepi hazastel'két 13000 kor.
^asfy János és neje Hajdú Julianna vc- 

szik Lekay Arzénné Bencze Emmától ondó­
éi szántóföldet 27000 kor.

Szarvas Imre és neje, Prém Katalin ve-
nnlvi-lray ',anos é.s neie Harangi Julianna 
puszta nagyhegyesi szántóföldjét 7900 ko­
ronáért.

5 esetleg 10 évi
visszafizetésre kölcsönöked ad, 
valamint kereskedői követelése­

ket leszámítol a

II iMzövetkezet
Csapó-u. 19. szám. (Ifnoll-ház.)

„ Van szerencs,m a nagyérdemű hölgy- 
közönség szives tudomására hozni, hogy
*ngol és íranozia 8y
nőiruha divattermemet

m “• U- »*■ 1* he-

Szives megkeresést kér
KATZ RÓZA

Jézsel hir. herczeg-u. 14. sz.

Bagéaj-

RRQENY.
Irta: MAX PEMBERTON. 
Fordította: Szebenvel József.

XXIV. FEJEZET.
Hír Jajceböl.

Hét nap múlt el azóta, hogy a jó Henrik 
püspök sietve jött Strepitzáról az Erlach-pafo- 
r 1 3 A nyolcadik nap reggelén ott találjuk

'‘‘4-

\ :

í ■

a ti . . v.uun\ i iu\J I Ull IdlcllJUK
uiusiat a leJiér szobában az Íróasztala mellett
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ülve, levelet irt az angol barátjának, elmondva 
benne mindazt, ami távozása óta történt.

— A nagybátyám megérkezett — irta — 
és megsulyosbitja a helyzetünket. Egész nap 
Jurát kérdezgeti, aki sohse fárad ki a válaszo­
lásban. Tegnap azt mondta nekem, hogy soha 
még apa és fiú közt olyan hasonlatosságot 
nem látott. Mikor erre való hivatkozással azt 
vitattam, hogy akkor tehát ismerje el az iga­
zát, hát rosszakaratú és vádló feleletet adott.

— Biztos vagyok benne, hogy ő is elhiszi, 
amit mi mindnyájan hiszünk. Wagner tábor­
nok azonban szivvel-lélekkel velünk tart. Amit 
nem értek s a mi zavarba hoz, az, hogy ók 
noha tudják, hogy igazak az állításaink Jura 
származását illetőleg, mégis olyan logikátla­
nok, hogy nem ismerik el a jogait, amig a mi 
felfedező munkánk — ha ugyan sikerül 
nem fogja őket rákényszeríteni. A magam 
hite megingathatatlan, bár van sok okom arra, 
hogy meginogjam. Tudom, hogy Jura az 
unokabátyám, azt mindenütt és mindenkor
íentartoin. , , .

— Hadd mondom el — folytatta — hogy 
mi könnyithetné meg a feladatunkat és mely 
nehézségeket kellene l-cküzdcnün'k. Jura rette- 
netesen tudatlan világi dolgokban, gyerekesen 
borzasztóan tudatlan. Tegnap elvittük az ope­
rába és képzelje, nem lehetett neki bebeszelni, 
hogy a színészek csak szerepeket játszanak és I 
hogy ezek személyesítenek költött alakokat. 
Azt hitte, hogy magük élik át a tragédiát es ez 
annyira meghatotta, hogy hazavittük inkább, 
mintsem ott hagyjuk szenvedni. Ugyan emiatt 
nem vehet részt a mindennapi életünk apró 
dolgaiban sem. Olyan sokáig volt a sötétségre 
kárhoztatva, hogy sohasem boldog, amíg a 
lámpák nem égnek. Talán meg is érti azt a 
nagy árat, amit fizetnie kell a bűnért, amit 
ellene elkövették. íme egy ember, aki nagy va­
gyon urának született és még arra sem jutott, 
hogy úgy nevelkedjék fel, mint a legszegé­
nyebb. Nem tud lovagolni, vívni; tud könyvek­
ről, de nem is sejt az irodalomhoz. Azzal szó­
rakoztatta az embert, hogy visszaemlékezik a 
gyerekkorában elkövetett rémségekre, a fe­
kete gallériákra és az emberekre, akik ott
elnJl Nem kell önnek mondanom, milyen 
kétségbeejtő mindez. Éhez még a mások két­
ségéi is járulnak, mert élőbb-utobb a bíróság 
elé kerül az ügye. Ha ez hamarabb történnék, 
mielőtt ön segítségünkre jöhetne, hát remegek 
a gondolattól is, hogy mit eredményezhetne. 
De bármilyen legyen is a bíróság döntése, arra 
el vagyok készülve, hogy o megkell hogy 
kapja az örökséget, minden 'bírói döntés e 
minden intrika ellenére is. .

A levelet borítékba tette és megcímezte 
Amblehurst lordnak, a Hotel Jereróba, a bos- 
nvák hegyi városkába.

Az inas, aki a levelet elvitte a Postára, 
egyben jelentette, hogy Wagner tábornok 
van ott.

— Bocsássa be.
Eleinte köznapi dolgokról beszélgettek 

Később a tábornok az angol ur felöl kezdett 
kérdezosködm^j ^ barátodTÓ1 vaiamjt? Még
még mindig a felfedező utón van?

— Tegnap hallottam felőle. Azt mondta,
lemegy Mostarig. , , „

— Tehát akkor a vadászatnak vége. uon-.
doltam. , _ ... .

— Micsoda vadászatnak? — kerdezte
Ulusia. ....

— Az én embereim azt mondtak.
— Mit?
— Hogy minden rendben van.
— Hogy-ihogy? , „ t ,
_Küldtem két embert utana. Azt mond­

ták, jó utón megy a vad után de a vad 
elszállt.

— Elszáll? „
— A barát meghalt három evvel ezelőtt.

Jól voltál tájékozva. ... ..
Ulusia arcán egy vonás nem változott. 

Nem akarta mutatni, hogy a hir meghatotta.
— Ön tehát azt hiszi, hogy most mar biz­

tosan úgy van a dolog, ahogy a lord azt sej­
tette.

— Igen.
(Folyt, köv.)

Zongorák, Hanlnok,
Czimbalmok és mindenféle hangszerek leg­

nagyobb választékban kaphatók
ewe * Ä.

zongora és hangszer raktárában
jpg» V SB»

Ékszer és aranynemlleket
ha olcsón és jó kivitelben akar vásárolni, 

keresse fel
KOSTYA. JÁNOS

ékszeré« és óra üzletét
Széchényi-itcza 1. szám. Ref kistemplommal szemlén

: Javítások pontosan eszközöltetnek. ;-i

Elsőrendű száraz

Tűzifa
házhoz szállítva kapható

Miklós Emil
tűzifa kereskedőnél.

Telelőn 733. -2W W Telelőn 733.
Rikíár i M. á. v. Ifltőháznál.

és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók
képek (szent és tál képek) tükrök.

Arezkép utáni festéseket, úgy kréta mint 
ólai kivitelben, legolcsóbb árak mellett $ kis és 
nagy kópkeretezéseb legiutányosabb áron.

BCellei* Testvéreknél
Himyedl-u. 13.

levelező lap hívásra azonnal jövünk

’wj an*n.®** — •»-------------
Megnyílt Stark Sándor
csipke, szalag, révldáru fehérnemű, szabókellékek üzlete
Piacz-u.7. sz.,a Vecsey-házban.

™mh dili
^bí-TÜZÍF/Hs^

U _ K fc - »KEOO»- **

DEBRECEN.
fánffp-és ßnyay- 

utcAk sarkam

Na'ry alkalmi vétel Gyermek ruhákban és az 
összes rövidáru kellékekben.

Csak Piaci-u. 7. sí. alatt, a kereskedelmi akadémiával szemben.

■B
bármily nagy mennyiségben veszek 

a legmagasabb napi árban.

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozom, hogy

bátor üzletemet
az utczat helyiségből ugyanazon bázi.ak hol ,ddig 
is volt Piac* utcza 41. sz. Dr Ujlaluifly-haz Udvart 
helyiségeibe helyeztem be, hol is önáai vAImz- 
tékot iáitok midenféle atylü asztalom és kárp tos 
bútorokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék azonnal 
készen. Tisztességes és pontos kiszolgálás.

Varga József bntork?re,:kedö.- “£í”*«k.£:w mi yu pitos és diszitö műhely Deb
reczen, Piaca 44. az udvarban. Telelőn 377.

Borbizományi üzlet
Miklós utcza 18.

Szabó iparos szaktársak!
Gyapjú szöveteket és bélés árukat olcsón 

csakis

Fettmann Sándornál
Sas u. 4. szám alatt szerezhetik be.

a 30.000 kérőnAe „Ceres“ dij-pálf Azat feltételeit.Kérje kereskedőjétől
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Az összes raktáron levő

kézumuikák harisnyák
m1*"' "■“»«» le- 

szállított áron adatnak el

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

*6 € > *1 J
S<s*»i*h C|SÍPj,e’ ^eztyü> harisnya leg-

8eebb togdlvatnsabb, legolcsóbb

FÜStösDezsőnél Ia Budapesti csipke áruház
I*á**,«»*„ e— _ ■ B liéhfizlsteben, Sas u, 4

18 kr.-tól
37 „
43 „
76 ..

olcsó

Felhívom b. figyelmöket, hogy az összes 
mfös árukban, a melyeket többet raktáron 
nem tartok, most az alkalom, hogy e eze­
kekben szükségletüket gyári árban beszerez-
h!rSék’ Az olcsóság bizonyítékául szol­
gáljon az itt felsorolt néhány czikk.
Csikós flanellek.......................
l-a Színtartó zsinór barchetek 
120 cm. széles costüm kelmék 
120 „ angol
140 ,, valódi angol chewrot

minden színben...................J33
140 cm. valódi angol costüm kelmék 128 
, . f's méS sok más czikk, nagyon olcsó
a^ÄemTPaui árUkl SzéP’ UJ divatos 
d"1^- - Tessék meggyőződni személyesen 
vétel kényszer nélkül. 3

Menyasszonyi kelengyék ! Leányka ru­
hák, rövid-, diszáruk és szabó kellékekben 
óriási választék.

REICHMANN divataiuháza
Fiau 85. Rop! ftáséJiázzal szentben.

Tiszta agyagból készüli szép és

cserép, fali tégla
és legszebb

HéMxlstaben, Sas n. 4
^ Kizárólag sikáltál vételek.___ ,
Mapon?a érileznek blóoMégok. Pontos, szolid kiszolgálás.

DonogánésSomossy
BEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Meprheztik az őszi ujdonsáiok
Női divat kelmék, Selyem ruha 
kelmék, Franczia velezek, 
" Bársonyok, Ruhadiszek. ::

SagpomralíőliliBaiilt
Részvénytársaság

9BBRECZEN, Place n. 73. se. a.
Elfogad

betéteket
takarékkönyvekre ésfolyószám- 
lára s állandó jellegű betétek 
után

kamatot fizet. — Ezenkívül az 
intézet fizeti a betét kamat­
adót is.

Telelőn 632. Aisplttatott 1893. évben. Telefon .832.

_ aöS 6* *eány letöltők legnagyobb áruházában
Piacz-utcza, a Főpostával szemben

%z őtszi é,s téli idény újdonságai. Női felöltők, 
Costumok, Pongyolák, Blousok, aljak és alsó 
szoknyákban eredeti párisi és berlini modellek. 

Szolid, olcsó árak. Előzékeny, pontos kiszolgálás.
Megérkeztek

csak a

Xarczagon szerezhető be.

feljebb kaphatók

Uioksóbb férfi- is fiú ruha 
áruházában

ÖEBBECZEll, Kiituplii mellett

Csődtömegelariási hirdetmény.

eladónak határozata folytán ajánlati verseny ítján

A feltételek a következők •

SpEBiEEEsF-'HS
rBSss “-WáSS

A csőd választmány az ajánlatok felett 1911. november hó 2 án d 
u, 3 órakor Debreczenben a tömeggondnok Piac? ** x 2 , d'
irodájában megtartandó ülésenTgTatirozni <6' Szám alatti
, .. Az ajánlatok felett a csődválasztmány belátása szerint szabadon 
határoz. Nyomban foganatba menő verseny tárgyalást rendelhet el és 
eladás más módját is elhatározhatja. 8y renaeihet el és az
. ,. A csőd választmány és a tömeggondnok az eladás tárgyát kéoező
tévedéseiérfsemmiféíe'szavatosságot8 nem CváHaie*tár 3dataiért és esetleS»
kifizetni s a vételi Illetéke?sajátjából iSi 3tartozik°mban kés2pénzben 

Vevő a megvett tárgyakat azonnal elszállítani tartozik 
Vevő, ha az árverési feltételeknek meg nem felel hónet^x Al , 

veszti és azon felül felelős azon különbözeién, ame y a vevő terhére és
íoznék e % U'abb d3dás ,0lytá'1 a vérelárbán mutat!

utcza 46.Cszám*talatt,ltaz°áruk"'ped^Cte^recze'nbm! ££0^ ^o
^eös6sben ,9n- °Lbí "<* SMeM^

Dr. keresztesi Kiss József ügyvéd
tömeggondnok.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
ffl10 sióig 50 fillér, azontúl 

minden sió 5 fillér, a lcg- 
kissebb hirdetés 50 fillér.

Vaeteg botöböl szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések elörefizetendök.
Tláíkl tedakoiódásnál tonik 

vAla »»bélyeget csatolni.

I Bútorok és szőnyegek legolcsóbban kapha 
tók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula 

i asztalos és kárpitosnál, Szécheny.-u. 19. 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

A sálét készítményt!

czlpő áruházban
férfi smefikai csípők 12 K-tél 23 K-ig kapható 
a le? zehb és legUrtf-sah > kivitelben, úgyszintén
női és gyermek cilpökel n ég nem létező 

olcsó f-rakban (ehet most beszerezni

PEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSAO

Betöltendő.
Angol hölgy gyors sikerrel tanit és elvállal 

angol-német fordítási munkákat is Érte­
kezhetni Yongworth, Batthyányi-u. 6 Virág­
üzletben.

Ügyes takarítónő kerestetik. Miklós-m 49.
Itr. tanítónő kitűnő oklevéllel magántanulók 

oktatását, correpetálást elfogad. Czim a 
kiadóban.

Kereskedelmi iskolában érettségezett fiatal 
ember egy éves prakszissal állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban.

Megbízható embert keresünk Hajduszo 
boszlóról. Czim a kiadóban.

14—18 öves fiuk sok pénzt kereshetnek meg­
bízásunk folytán. Cfm a kiadóba.

TELEFON 
501

Van ezeren caém a mélyen tiazt-lt hölgy kötőn-ég 
twees tudomására hozni, KaalBC*y-utO»a 2. Ntám 
alatt egy a mai kor igényeit kielégítő

nőiruha varrodát ayitottaai,
hol a legelegánsabb s legdivatosabb angol koiztflmeket 
jótállás mellett pontosan készítem, úgy hogy a legké­
nyesebb igényeket is kielégi h tom.

Kérem a m. tisztelt hölgyközönség b. megren­
delését s bizalmát. A'ázatos tételéttel

* JL J ars». ti. 'y'' ® 4» y7- BM I n.
nőt uabó, Kazlnoty-ntcia 2.

1911. október 26.

olcsó iratban teuet w»' ■ apu

FISCHER MENYHÉRT Ili Markovit» Herman
saját készítményö czm ó áruházában PtaCl-utCia

J 9. szám alatt.

IjakárS.
Jabobövits telepen a Buday Ézsiás-utca vé­

gén két ház kiadó. Értekezhetni Piac-u. 58. 
földszint 8. alatt.

Különféle.
Ha lót akar inni-enni. Csak Goldstein-hoz 

kell menni. Goldstein Bodegája Piacz-utcza 
85. az (Uj-utczában.)

órás *» ékszeré»*

DBBHBCZBN, Hunyadi utcza 20. sz.
Kaktáron tartok: tana-, lall-, 
isebórákat, nyaklánoioket, karperceinket, 
gyárakét, táibevalókat nagy választékban, 
mindennemű fémben. - Óra-műhelyem a leg­

újabb gyári szerszámokkal van feUzerelve

Újra megnyílt
Kalapos műhelyemben mindenféle kalapok 

tisztítását, vasalását elvállalom, úgyszintén 
női kalapokat átalakítok divatos formára 
Piacz-u. 38. Föposta mellett. Beüczay Lajos
kalapos.__________________ ______ _____ _

Hová menjünk ? A Farkas-féle uj orth. kóser 
bodegába. Hunyadi-u. 17

@*Áe#XjfyrJ!

sohvarlz Dániel a Városházával szemben 
ismét közvetít mindennemű árukat részlet­

ig fizetésre. ________ ____________
n OUiaena izr. urinönél egy vagy két fiatal 

ember teljes ellátást nyerhet Arany János- 
utcza 16. 

Adás-vétel.
Valódi emwithsH, trappirta, magyaróvári, 

Kárpáti és különféle csemeeesejtok, teeeid 
* hungert tóéval, uradalmi Íróval kapható 
Deutsch Lajos fűszerkoreskedósében Plac­
ate* 38. ____ _______

He nlecs pénze 6s sfllkséte van váse°n- 
MOtaltérttß, stövét és csipke-fiWtay, futó 
Xnmsr se6n#wrá Paplan és flanel taka- 

és tfSllelóltŐk, kész férfi-, hu ól- 
tjöayre thify tókör, kép és bútor, a mai 
■totói fdfcVá Oly Olcsón lesz eladva, hogy 
tmhdtokítiek saját érdeke, hogy egy pró- 
hkbévKsárlist eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Metsz Ferenoz rar;
16aBf-klr.-h.-U. 61. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

A legújabb és legmodernebb ékszerek 
készülnek

Hiány nincs, mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltöt, szőnyeget, női szöve­
teket téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27

BKnnnflb iél áron 1 Regények, diszmüvek s 
flUnyinSH bármily könyvek beszerzése előtt 

feltétlenül keresse fel a Harmathy anti- 
quariumát Fűvészkert 14. Mese könyvek 
mese olcsón I Árlap ingyen.

önt is érdekli 1 Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

A BooSkay kertben 4 hold szőlő egészben 
vagy kissebb részletekben is eladó. Érte­
kezni lehet Hadházy Dezső hegyközségi 
felügyelőnél, a helyszínen.

V ági István
ékszerész műtermében, Btklós-n, 5-

javítások átalakítások a legszebb, leg­
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.

Pontos kiszolgálás.

női felöltő és kalap Áruház
Elstemplombazár

csupa uj árukkal.

U) nrldivat szabó szalon 
Sugár Samu

József kir. herczeg-uteza 23.
A legújabb divat szövetekből. — Mérték 
utáni megrendelések Ízlésesen és olcsón 

készíttetnek.

Y
an szerencsém a nagyérdemű 

hölgyközönség b. tudomására 
hozni, hogy Hatvan-utcza 16.

szám (Dr. Hütter-ház) modern 
igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.
Becses pártfogást kérve

TBW1 mm.
angol női szabó.

Apródy József
órás és ékszerész

Piacz-u. 12. szám alatti üzletét !« év
november 1-től Egyhástér 5. szám
helyezi át. (Nőipariskola épületébe.)
MB- Tanuló fizetéssel felvétetik. H

I Úri öltönyöket
■ bel- és külföldi szövetekből készít a
B legutolsó divat szerint
I HUBAY GYÖRGY
■ url szabó
I DBBHBCZBN, Batthyány-ntcza 15. az.
maamm

állandó kiállítás
művészi fényképekből

Némethi műtermének
Piacz-ntozat kapu bejáratában.

Ugyeskárpitos segédek
állandó munkára felvétetnek

Lengyel Lőrincz
udvari bútorgyáréinál, Szegedin.

Mész. Ha olcsó meszet akar venni, csak 
Szügyi hez kell menni. Szügyi mésztelep 
Bánffy u. 6. Telefon 945. (Hungária malom 
mellett.) ______________________ -

Mlklós-utca 10 szám alatt egy tiszta női téli 
kabát eladó, értekezhetni ugyanott.

jMék^sh^lóknaiT'való alkalmas deszkák
eladók. Cim • kiadóban.

Ui Szücs és Szőrmeáru üzlet
MARTONFALVY EMILNÉ 

Piac%-u. 58. az. alatt. (Iparbank épületében.)
Ajánlja a legnagyobb választékban boákat, karmuiynkat, ■»■•*»* 

■ied.»n.ml utrm. án*«t a legolcsóbb szabott árakban.
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---------------------------------DEBRECZENI független újság

, , , , A »»gymag-yaralföldi

epito es műszaki részvénytársaság
tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy „»„dl.,. Jü
f i r ■ f . ,

II

“^“^azok'tervTzé^ét ^felültizsgállftát^'^31, ÖSSZ6S vasbetonmunkát, 

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és
■HJfaduul készít költségvetést és szolgál tanácscsal műszaki ügyekben 

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük. V

Nagymagyaraiföldi építő és 
^_______ műszaki r. t.

Kovács Gyula és Társa níi diiattermei
DBBBECZBai, Főtér 55. sí. (Onnfiárla kávéház melleti)

Legszebb kivitelű Őszt lelöitők hölgyek és leányok részére, a legdivatosabb Téli 
LLr* Jetekből Plüsch és bársony kabátok dús választok

JíSSiíÜftfc r°r >B.dab- Oycrmak lelfihők minden nagyságban 
Cosztümeli, Pongyolák, színházi blousok és divat ailah, sziaházi és esti
Mpenyegek minden színben, elegáns kivitelben. Saőrme boák” múltok a lee- 

jobb szőrme fajokból. l,ta, é. „.érmék gareilu"ot, du7’vä" z, ° b,n.

Kötött kabátok divatos színekben és kivitelben

Imiért
ne fogadjunk ni
M-á-ástü 
csak óriás

**■ * *„ Mert__ íi

Mert Elegáns tőle a lábbeli

‘"puhán
Hajnal Mulató
Petőfi-tér és Deák Ferencz-utcza sarkán.

Megnyílik!! tartja
,M"‘ Nem rongálja

Iert Vízhatlanná teszi

a bőrt
Mert a legkényesebb Ízlést 

kielégíti és

Október

szombat
Mert egyPazar fénynyel és kényelemmel átalakított helyiség a ia ., _

Széchenyi hávéházban!
in éu m I 30 jBLHéZ*-érí

HAJNAL GYULA igazgató tulajdonos.|ebbeiadrieaTll4ifb“‘“«r‘deu
Telefon 078. '3* g*C~ Telefon 078. |0lCSÓSág*.

I
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Tüneményes jelenség az ásvány és gyógyvizek tevén
Próbálja meg I

Kapható: A fttazerkereskedelml réssv. tára.- 
nti. Debreoienben.

Amerikai ozipő újdonságé
legnagyobb választékban, legolcsóbb szi­

gorú szabott árakban, kizárólag

QLŰCK EDE
oalpft nagyáruházában

... Plaoz- és Kossuth-n. sarok.
Xeleron «•***-

Hogyan védekezzünk, hogy a

drága fa
a tél folyamán tönkre ne tegyen ben­

nünket. Úgy, hogy

olcsó szén és koksz
tüzelésre rendezkedjünk be és sze­
rezzük be idejekorán szükségletünket

Kiár Andor
rószv. társaságnál

Debreczen, Piacz-u. 77.
Telelőn 445. Telelőn 445
Szén, Koks, Brikett olcsó és legjob 

minőségekben állandóan raktáron.

Évi kötésre előnyös ajánlat.

Lám Sándor Debreczen,
Placz-utcxa 5. — Talelon 181.

DEBRECZEN! FÜGGETLEN UJSAO_________________________I?j2^tőfer2g.

ÖM DsBnké Béláné és Társa temetkezési válallkozók.

5T 7 * r «I Tiqrtelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudó-

s=$£S«2sS5&5SSS

17498/1911.

a 20. század varrógépe.
Csakis czégünk üzleteiben vagy 
azok ügynökei ull*n vásár ellünk.

Singer Co. varrógép réuvénytársaiág
Debreczen, Placz-n. 79.

Egy a lehérnemütömóshe* való utasítást 
tartalmazó füzet bárkinek Ingyen kiadatik.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város «Köztisztasági és fuvarozási» vállalatánál 

- mely 1912. év január 1-én helyeztetik üzembe — egy «kttnyvelő-póne
tár0Sl>>EzenSálí)á8s Sloo koíi évi kezdődőleges fizetéssel és 800 korona évi

lakbérilletmény javadalmazással van egybekötve.
Pályázhatnak felsőbb kereskedelmi iskolai érettségi bizonyitvány- 

nvfli hirók a kik — pályázati kérvényeiket Debreczen sz. kir. varos 
P&rmesteréhez címezve I. IMI. *,l nevembe, hó lö-lb »Pl*»«* «« 
12 óráidig adhatják be. A megválasztott, állását 1912. évi január hó 1.
naPÍá\e?t Debrecen, sz° kisváros Tanácsának 1911. évi október hó 

,6-án tartott üléséből. A v»ro8i T»náo».

— S rn- EÜ
fia- 3SB9V3• |E ta*
:: v-S-

jour készletek
poreeUánból, niBlollkábál. - *4va*" 
és teás készletek. — Alpskks és 

ezüstéit evőeszközök.

I Simenlly
1 utcza 55. I

] "Ruhafestö. Széchényi 
utoza 6.

1 ™
1 H

Wacha Róbert
Xle'breenen.

Telelőn 840. Talelon 840.
Vidéki megkeresések és megbi zások a föü&letbe : 

Simonffy-u. 55. az. intézendök.

Á
gytoll-
tisztitó.

1 Varga- 1 
1 ntoza 35. j

1 Vegyi-tisztitó. 1 Verbőezy- 
1 ntoza 14.

TANTAL-LAnPiI
A legtöbb lémszálas Izzólámpa 
Árammegtakarltás kb. 607o.
Fehér lénnyel ég.
Rázkódásoknak ellenáll.
Égési őráinah száma meghaladja hármels izzálámpáét.

Minden helyzetben, tehát löllelá állóan, ler- 
dén, oldalt egyformán, kllogástalannl ég. 

Olcsóbb a többi lémszálas Izzólámpánál. 
Nagyobb rendeléseknél magas engedmény.

Magyar Siemens-Schuckert-Müvek
Budapest, VI., Teréz ' "

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a («postával szemben.
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évfolyam. 248. st ám. Péntek, 1811. október 27

•■(:•*

IZ évfolyam Rendklvflll kiadás. Csitörtök, i9tl. október 26

1

pátriáktól
tLAritiTfiii imi

Helyben i VMWkwi
Egy hóra. . . x kor. B|g k*ra . X kor. go till, 
■egyodóvrc 3 „ RO|are«6*«e 4.5«.

Di*. N E *<* DÓS LÍRÁIT.
H.iUt 40 1 apteia^doowaoX :

-H ftglgw*** *■ *14bS*7»T1.

8»f keaztéwÓK és kinddklvatal t
DBBRECZEN, 

Piaox-utcxn 49. síén.

„Debreczené az első egyetem"
mondta ma Zicüy János gróf kultuszminiszter és Xfiuen-Xéder- 
váry Károly gróf miniszterelnök a debreczeni küldöttség szónoká­
nak Xovács József polgármesternek.

A miniszterek délután 1 órakor a képviselöház kupolacsarno­
kában fogadták a küldöttséget. Eésztvettek a küldöttségben az ösz- 
szes képviselők.

Xovács József polgármester üdvözlő szavaira Zicfíy János 
gróf, kultuszminiszter kijelentette:

„Debreczené az első egyetem, melyet a kormány már legkö­
zelebb törvényhozási utón felállít.

A kupolacsarnokot szorongásig megtöltő küldöttek és notabi- 
litások zugó tapsa és üdvrivalgása kisérte szavait.

Xfíuen-Xéderváry Károly gróf miniszterelnök pedig a polgár- 
mester szavaira kijelentette:

„Gratulálok az uraknak. Az első egyetemet a kormány Deb- 
reczenben állítja fel.“

Bővebbet lapunk reggeli számában.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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